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aZ alKoTmÁNYBÍrÓSÁG TaNÁCSaINaK 
a maGYar KÖZlÖNYBEN KÖZZÉ NEm TETT 

HaTÁroZaTaI ÉS VÉGZÉSEI
• • •

AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG 3108/2016. (VI. 3.) AB VÉGZÉSE

alkotmányjogi panasz visszautasításáról

Az Alkotmánybíróság tanácsa alkotmányjogi panasz tárgyában meghozta a következő

v é g z é s t:

Az Alkotmánybíróság a  magyar kereskedelmi és iparkamara mellett szervezett Választottbíróság Vb/12033. 
számú ítélete, a Fővárosi törvényszék gazdasági kollégiuma 9.g.42.808/2013/24. számú ítélete valamint a kú-
ria mint felülvizsgálati bíróság gfv.Vii.30.249/2014/8. számú ítélete alaptörvény-ellenességének megállapítására 
és megsemmisítésére irányuló alkotmányjogi panaszt visszautasítja.

i n d o k o l á s

[1] 1. Az indítványozók jogi képviselőjük útján az Alkotmánybíróságról szóló 2011. évi Cli. törvény (a továbbiak-
ban: Abtv.) 27. §-a alapján alkotmányjogi panasszal fordultak az Alkotmánybírósághoz, melyben a magyar ke-
reskedelmi és iparkamara mellett szervezett Választottbíróság (a továbbiakban: Választottbíróság) Vb/12033. 
számú ítélete, a Fővárosi törvényszék gazdasági kollégiuma (a továbbiakban: Fővárosi törvényszék) 9.g.42.808/ 
2013/24. számú ítélete valamint a kúria mint felülvizsgálati bíróság gfv.Vii.30.249/2014/8. számú ítélete alap-
törvény-ellenességének megállapítását és megsemmisítését kérték.

[2] 2. Az indítvány alapjául szolgáló ügyben a Választottbíróság az indítványozókat – az adásvétel tárgyát képező 
gazdasági társaság későbbi üzleti eredményén alapuló halasztott vételár fizetési mechanizmust tartalmazó 
– adásvételi szerződés alapján – az adófizetési kötelezettségre tekintettel – megfizetett halasztott vételárrészlet 
visszafizetésére kötelezte.

[3] Az indítványozók a választottbíráskodásról szóló 1994. évi lXXi. törvény (a továbbiakban: Vbt.) 54. §-a alapján 
pert indítottak a választottbírósági ítélet érvénytelenítése iránt, a Vbt. 55. § (1) bekezdés c) és e) pontjaira, va-
lamint 55. § (2) bekezdésére alapozottan. 

[4] részleteiben hivatkoztak a Választottbíróság Eljárási szabályzatának a figyelmen kívül hagyására, kifogásolták, 
hogy valamennyi bizonyítási indítványukat mellőzte a döntéshozó testület és állításuk szerint nem volt lehető-
ségük arra, hogy ügyüket előadhassák, amivel megsértették a tisztességes eljáráshoz fűződő alkotmányos jogu-
kat. kérték annak megállapítását, hogy a választottbírósági kikötést tartalmazó szerződéses kikötés semmis. 
E  körben hivatkoztak arra is, hogy az adásvételi szerződést fogyasztóként írták alá, nem voltak tisztában 
a választottbírósági kikötés jelentésével. Eljárási szabálysértésként állították, hogy a másik fél egy külföldön 
aláírt, de nem hitelesített meghatalmazást csatolt a beadványához. nézetük szerint a Választottbíróság eljárása 
nem felelt meg a felek megállapodásának és a Vbt. rendelkezéseinek; elmaradt a viszontkereset érdemi vizsgá-
lata és a testület indokolási kötelezettségének sem tett eleget. Az eljáró tanács továbbá nem tett eleget a kap-
csolat-feltárási kötelezettségének sem, mivel a másik fél képviseletét olyan meghatalmazott ügyvédi iroda látta 
el, amelynek tagja szerepelt a Választottbíróság választottbírói névjegyzékében. Érvénytelenítési okhoz vezető 
körülménynek tartották, hogy a választottbírósági ítélet olyan névvel jelölte meg a másik felet, amely név az 
ítélet meghozatalakor már nem létezett. 

[5] Az első fokon eljárt Fővárosi törvényszék megállapította, hogy az érvénytelenítési kereset nem megalapozott. 
Érvényes a választottbírósági kikötés, az indítványozók kifogás nélkül részt vettek a választottbírósági eljárás-
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ban, választottbírói döntést igényelve maguk is jogot érvényesítettek a viszontkereset indításával. A bíróság ki-
mondta: az „eljárásban a felek az eljárási jogaikat úgy gyakorolhatták, illetve a kötelezettségeiket úgy teljesít-
hették, ahogy ennek az alapvetően alaki jogviszonynak tartalmát és hatályát a választottbírósági szerződés, 
a keresetindítás, a Vbt. és az Eljárási szabályzat rendelkezései behatárolták.” A bíróság részletesen elemezte, 
hogy a Választottbíróság a bizonyítási eljárás során a rá irányadó szabályoknak megfelelően járt el, döntését 
megfelelő módon indokolta. kimondta: „[ö]nmagában a jogi személy névváltozása és a tulajdonosváltozás nem 
jelenti azt, hogy az eljárásban részes fél személye is megváltozott volna.” A bíróság megállapította továbbá, 
hogy a Választottbíróság a feltárási kötelezettséget nem sértette meg: a „tanács tagjai nem voltak képviselői 
a feleknek. Önmagában az a tény, hogy mindkét meghatalmazott iroda egy-egy tagja a választottbírói névjegy-
zékben általában szerepelt, de az anyagi jogvita megítélésében […] nem vett részt, nyilván nem eredményez-
hette azt, hogy a választottbíróság eljáró tanácsának egyes tagjai feltárási kötelezettség teljesítésével tartoztak 
volna. […] A választottbíróság összetétele nem sértette a Vbt. [szabályait… ez] alapján az ítélet érvénytelenítendő 
nem volt.” Végül a  bíróság részletes elemzést követően azt a  következtetést vonta le, hogy nem maga 
a választottbírósági eljárás, hanem csak az ítélet ütközhetnek a magyar közrendbe, az érvényteleníteni kért 
választottbírósági ítélet azonban a tartalma alapján nem tekinthető ilyennek.

[6] Az indítványozók felülvizsgálati kérelmet terjesztettek elő a kúriához, melyben arra hivatkoztak, hogy a másik 
fél jogi képviselete nem volt szabályos a per kezdetén, és bár később becsatolásra került a megfelelő meghatal-
mazás, erre a hatályos törvények alapján nem kerülhetett volna sor. kérték annak megállapítást, hogy a közrend 
sérelmét jelenti nem létező, törölt cégnév feltüntetése a választottbírósági ítéleten. ismételten hivatkoztak arra, 
hogy az eljáró választottbírósági tanács nem tett eleget a feltárási kötelezettségnek. hivatkoztak arra, hogy ők 
– az Európai bíróság C-168605. számú ítéletére tekintettel – fogyasztónak minősülő magánszemélyek, és a bí-
róság a választottbírósági kikötés tisztességtelenségét ilyenkor hivatalból köteles figyelembe venni. továbbra is 
állították, hogy a választottbírósági ítélet nem tartalmaz érdemi indokolást azzal kapcsolatban, hogy a bizonyí-
tási indítványaiknak miért nem adott helyt a bíróság, ezzel nemcsak az eljárási törvényeket sértették meg, ha-
nem sérült az Alaptörvény XXiV. cikk (1) bekezdésében nevesített, tisztességes eljáráshoz való joguk is. A kúria, 
miután megállapította, hogy a felülvizsgálati kérelemben állított jogszabálysértések nem valósultak meg, és ezt 
részletesen indokolta, a Fővárosi törvényszék jogerős ítéletét hatályában fenntartotta. A tisztességes eljáráshoz 
való jog sérelmére alapított felülvizsgálati kérelemmel kapcsolatban a kúria utalt a bh2003.127. számú eseti 
döntésében kifejtettekre, mely szerint „a Választottbíróságnak az a döntése, hogy a fél által megjelölt bizonyí-
tási indítványnak helyt ad-e vagy sem, nem tartozik az ügy előterjeszthetőségének fogalmi körébe. Annak elbí-
rálása, hogy a fél által kért bizonyítás szükséges-e, az érdemi döntés körébe tartozik, melyet az állam bírósága 
– ahogyan azt helyesen az elsőfokú bíróság kifejtette – nem bírálhat felül.”

[7] 3. Az indítványozók ezt követően fordultak az Alkotmánybírósághoz, mindhárom ítélet alaptörvény-ellenessé-
gének a megállapítását és megsemmisítését kérve. indítványukban az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésének, 
E) cikk (2) és (3) bekezdésének, m) cikk (1) és (2) bekezdésének, Q) cikk (2) és (3) bekezdésének, Xiii. cikk 
(1) bekezdésének, XXiV. cikk (1) bekezdésének, XXViii. cikk (1) és (7) bekezdésének, valamint 28. cikkének 
a sérelmére hivatkoztak, az alábbiak szerint.

[8] nézetük szerint sérült az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdésébe foglalt tisztességes eljáráshoz való joguk 
amiatt, mert a másik félnek nem volt szabályos a perbeli képviselete a bíróság előtt. A polgári perrendtartásról 
szóló 1952. évi iii. törvény, valamint az ügyvédekről szóló 1998. évi Xi. törvény rendelkezéseinek a megsérté-
sén túl hivatkoztak arra, hogy a kúria, illetve a Fővárosi törvényszék nem az Alaptörvény 28. cikke szerint járt 
el; a kúria ítélete ezen felül nem tesz eleget a XXViii. cikk (1) bekezdésében foglalt indokolási kötelezettségnek. 
A bíróságoknak a képviseletre vonatkozóan kifejtett álláspontját vitatva végső soron ez okból is az Alaptörvény 
XXViii. cikk (1) bekezdésének a sérelmét állították.

[9] Az indítványozók nézete szerint a Fővárosi törvényszék és a kúria is figyelmen kívül hagyta a Vbt. 43. § (1) be-
kezdésének a) pontját akkor, amikor nem érvénytelenítette a választottbírósági ítéletet amiatt, mert az nem lé-
tező, már törölt cégnevet tartalmaz, és ezzel megsértette az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdését, XXViii. cikk 
(1) bekezdését, 28. cikkét. Azzal, hogy a kúria ítélete semmilyen módon nem indokolja a Vbt. 43. § (1) bekez-
dés a) pontjának a figyelmen kívül hagyását, az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdésében foglalt indokolási 
kötelezettségének nem tett eleget a  testület és nem a  28. cikknek megfelelően járt el. Az a  tény, hogy 
a választottbíróság ítélete a kúria ítélete alapján is egy hatálytalan, törölt cégnevet tartalmazott, álláspontjuk 
szerint önmagában igazolja az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésének, Q) cikk (2) és (3) bekezdésének, XXiV. cikk 
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(1) bekezdésének, XXViii. cikk (1) bekezdésének és 28. cikkének a megsértését. nézetük szerint „alapvető al-
kotmányossági, illetve jogbiztonsági követelmény valamennyi bíróságra, így a választottbíróságokra nézve is, 
hogy az ítélet rendelkező részében hatálytalan, törölt cégnév (mint jelen ügyben) ne szerepeljen”. 

[10] Az indítványozók az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdésének, valamint a Q) cikk (2) és (3) bekezdésének 
a sérelmét állították arra hivatkozva, hogy – nézetük szerint – sérült a független és pártatlan bírósághoz való 
joguk amiatt, mert a Választottbíróság előtt az ellenérdekű felet olyan ügyvédi iroda képviselte, amelynek tagja 
szerepel a Választottbíróság által közzétett névjegyzékben. A Q) cikk sérelme álláspontjuk szerint azért valósul 
meg, mert nemzetközi szerződések (az Egyesült nemzetek közgyűlése által 1948. december 10-én elfogadott 
Emberi Jogok Egyetemes nyilatkozatának 10. Cikke, az Egyesült nemzetek közgyűlése XXi. ülésszakán, 1966. 
december 16-án elfogadott Polgári és Politikai Jogok nemzetközi Egyezségokmányának 14. Cikk 1. pontja, az 
emberi jogok és az alapvető szabadságok védelméről szóló, rómában 1950. november 4-én kelt Egyezmény 
6. Cikk 1. pontja) alapján is biztosított a független és pártatlan bírósághoz, illetve a tisztességes eljáráshoz való 
jog, amelyet az ítéletek sértenek. Az indítványozók ezen túlmenően az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdé-
sének a sérelmét azért is állították, mert a kúria ítéletének indokolásában nem tért ki a Választottbíróság Eljárá-
si szabályzatának 13. § (3) bekezdésével kapcsolatos érvükre. E szerint ugyanis „[a] Választottbíróság által 
közzétett névjegyzékben szereplő választottbírók az ezen intézmény előtt folyó eljárásban jogi képviseletet 
nem láthatnak el”; az indítványozók álláspontja szerint ebből az következik, hogy annak az ügyvédi irodának, 
amelyben a névjegyzékben szereplő személy a tagja, más tagja sem járhat el jogi képviselőként a Választottbíróság 
előtt. 

[11] Az indítványozók az Alaptörvény m) cikk (2) bekezdésében biztosított fogyasztói jogaik megsértését is állították 
amiatt, hogy a kúria nem vette figyelembe azon érvelésüket, hogy az adásvételi szerződés megkötésekor fo-
gyasztónak minősültek, így a választottbírósági kikötés – az Európai bíróság C-168/05. számú ügyben megho-
zott ítéletére is tekintettel – tisztességtelen és érvénytelen. Ezen túlmenően az Alaptörvény Xiii. cikk (1) bekez-
désében foglalt tulajdonhoz való jogukat is sérti az, hogy a  jogviszonyban a  kúria nem ismerte el őket 
fogyasztónak. Az indítványozók e körben hivatkoztak az Alaptörvény XXiV. cikk (1) bekezdésének a sérelmére 
is, ám ezt nem indokolták meg. Az indítványozók részletesen kifejtve érveltek amellett, hogy a 93/13/Egk 
irányelv és annak Európai bíróság előtti értelmezése alapján miért minősülnek az adásvételi szerződés tekinte-
tében fogyasztónak. nézetük szerint azáltal, hogy a bíróságok nem vették figyelembe döntésük során az Euró-
pai bíróság C-168/05. számú ügyben meghozott ítéletét, megsértették az Alaptörvény E) cikk (2) és (3) bekez-
dését, Q) cikk (2) és (3) bekezdését, XXViii. cikk (1) bekezdését és 28. cikkét. Az Alaptörvény XXViii. cikk 
(1) bekezdésének a sérelme amiatt is megvalósult, mert a bíróságok nem indokolták meg, miért hagyták figyel-
men kívül az Európai bíróság hivatkozott döntését.

[12] Az indítványozók alkotmányjogi panaszukat később kiegészítették, csatolták az Európai bíróság utóbb megho-
zott C-110/14. számú ítéletét annak további alátámasztására, hogy az adásvételi szerződés megkötése vonatko-
zásában – az Európai bíróság gyakorlata szerint – őket fogyasztónak kell tekinteni.

[13] Az indítványozók álláspontja szerint az Alaptörvény XXViii. cikk (1) és (7) bekezdésével ellentétes a legfelsőbb 
bíróság bh2003.127. számú eseti döntésében kifejtett, és a kúria ítéletében is hivatkozott megállapítás, mely 
szerint: „[a] Választottbíróságnak az a döntése, hogy a fél előterjesztett álláspontjának bizonyítására megjelölt 
bizonyítási indítványnak helyt ad-e vagy sem, nem tartozik az ügy előterjesztése lehetőségének fogalmi körébe. 
Annak elbírálása, hogy a fél által előterjesztett bizonyítási indítvány teljesítése szükséges-e az ügy érdemi el-
döntéséhez, a Választottbíróság mérlegelési jogkörébe, az ügy érdemi elbírálásának körébe tartozó jogcselek-
mény,” melyet az állam bírósága nem bírálhat felül. Az indítványozók a bh2003.127. számú eseti döntésének 
megállapításait vitatva, annak alaptörvény-ellenességét állították. nézetük szerint a bírósági ítéletek ugyanezen 
oknál fogva, valamint amiatt is sértik az Alaptörvény XXiV. cikk [helyesen XXViii. cikk] (1) és (7) bekezdését, 
mert nem adták érdemi magyarázatát annak, hogy a Választottbíróság hogyan mérlegelte a bizonyítási indítvá-
nyaikat.

[14] Az indítványozók feltételesen, abban az esetben, ha a Fővárosi törvényszék az érintett bírósági döntések vég-
rehajtását nem függesztené fel, kérték, hogy az Alkotmánybíróság az Abtv. 61. § (1) bekezdése alapján hívja fel 
a bíróságot a kifogásolt döntés végrehajtásának a felfüggesztésére. Az indítványozók 2016. február 17-én tájé-
koztatták az Alkotmánybíróságot arról, hogy a Fővárosi ítélőtábla helybenhagyta a Fővárosi törvényszéknek 
azt a végzését, amely elutasította a jogerős bírósági ítélet és a választottbírósági ítélet végrehajtásának a felfüg-
gesztését.
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[15] 4. Az Abtv. 56. § (1) bekezdése alapján az Alkotmánybíróság először az alkotmányjogi panasz befogadásáról 
dönt, melynek során az eljáró tanács vizsgálja, hogy az indítvány megfelel-e az alkotmányjogi panasz befogad-
hatóságára vonatkozó törvényi – formai és tartalmi – feltételeknek. A testület megállapította, hogy az indítvány 
határidőben érkezett, az indítványozók érintettnek tekinthetők és a rendelkezésükre álló jogorvoslati lehetősé-
geket kimerítették.

[16] A befogadhatóság további feltételeit vizsgálva az Alkotmánybíróság az alábbi következtetésekre jutott.

[17] 4.1. A választottbírósági ítélet alaptörvény-ellenességének megállapítását és megsemmisítését kérő indítvánnyal 
kapcsolatban az Alkotmánybíróság utal arra a  következetes gyakorlatára, mely szerint a  választottbírósági 
ítéletek felülvizsgálatára nincs hatásköre. „Az Alkotmánybíróság a 3118/2013. (Vi. 4.) Ab végzésében (indokolás 
[6]) rámutatott arra, hogy az indítványozók a választottbíróság kikötésével szerződési szabadságukkal élve, és 
az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdésében megfogalmazott bírósághoz forduláshoz való jogukról, s ezzel 
együtt a  (7) bekezdésben foglalt jogorvoslati jogukról lemondva az állami bíróságok elől elvonták jogvitáik 
rendezését, s azokat magánbírósági útra terelték […].
Az Alkotmánybíróság a 3116/2015. (Vii. 2.) Ab végzésében rögzítette, hogy a következetes gyakorlata szerint 
a választottbíróságok nem tartoznak az állami bíróságok által alkotott igazságszolgáltatási szervezetrendszerbe. 
Ebből azt a  következtetést vonta le, hogy az Abtv. 25. §-a alkalmazásában nem lehet bírónak tekinteni 
a választottbírót annak ellenére, hogy a […] Vbt. 58. §-a szerint a választottbírósági ítélet hatálya ugyanaz, mint 
a jogerős bírósági ítéleté, végrehajtására is a bírósági végrehajtásról szóló jogszabályok irányadók. megjegyez-
te, hogy a választottbíróság – mint a jogviták eldöntésére hivatott fórum – a Vbt. 3. § (1) bekezdése szerint csak 
mint a bíróság alternatívája jelenik meg. Ezért megállapította, hogy a választottbíráknak az Abtv. 25. §-a tekin-
tetében hiányzik az indítványtételi jogosultsága. (indokolás [9]–[12])
Az Abtv. 27. §-ban foglalt hatásköri szabály tárgya az Alaptörvény 25. cikk (2) bekezdése szerinti bírói döntés, 
vagyis az állami bíróságok által hozott döntés. Ebből az következik, hogy a választottbírósági ítélet nem minő-
sül az Abtv. 27. §-a szerint meghatározott bírói döntésnek, így az Alkotmánybíróságnak a  választottbíróság 
ítéletének vizsgálatára közvetlenül nincs hatásköre.” {3263/2015. (Xii. 22.) Ab végzés, indokolás [15]–[17]}

[18] Az Alkotmánybíróság a választottbírósági ítéletet – hatáskörének hiánya miatt – jelen ügyben sem vizsgálhatja 
felül, így az indítvány e részében nem felel meg a befogadás feltételeinek. 

[19] Az Alkotmánybíróság ezt követően azt vizsgálta, hogy a Fővárosi törvényszék, illetve a kúria ítéletével kapcso-
latos indítványi elemek alapján az alkotmányjogi panasz befogadható-e.

[20] 4.2. sem az Alaptörvény, sem az Abtv. nem biztosít külön hatáskört az Alkotmánybíróságnak arra, hogy a bh-
ként közzétett bírósági eseti döntéseket alkotmányossági szempontból, általánosságban felülbírálja. Erre tekin-
tettel a legfelsőbb bíróság bh2003.127. számú eseti döntésének alaptörvény-ellenessége felülvizsgálatára az 
Alkotmánybíróságnak nincsen hatásköre.

[21] 4.3. Az Abtv. 52. § (1) bekezdése alapján az indítványnak határozott kérelmet kell tartalmaznia; az (1b) bekez-
dés e) pontja rendelkezik az indokolási kötelezettségről. bár az indítványozók álláspontja szerint a megsemmi-
síteni kért bírói ítéletek az Alaptörvény Xiii. cikk (1) bekezdésével és a XXiV. cikk (1) bekezdésével is ellentéte-
sek, azonban ezt az állításukat nem indokolták, alkotmányjogi érvekkel nem támasztották alá; ebben a részében 
az indítvány nem felel meg az Abtv.-ben foglalt követelménynek.

[22] 4.4. Az Abtv. 27. § a) pontja alapján akkor lehet alkotmányjogi panasszal az Alkotmánybírósághoz fordulni, „ha 
az ügy érdemében hozott döntés vagy a bírósági eljárást befejező egyéb döntés az indítványozó Alaptörvény-
ben biztosított jogát sérti”. 

[23] Az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdése – önmagában, az indítványozók által hivatkozott tartalommal –, E) cikk 
(2) és (3) bekezdése, m) cikk (1) és (2) bekezdése és Q) cikk (2) és (3) bekezdése az Alkotmánybíróság követke-
zetes gyakorlata alapján nem tekinthető az indítványozók Alaptörvényben biztosított jogának, ezért ezekre al-
kotmányjogi panasz nem alapítható.

[24] 4.5. A választottbírósági eljárásnak és ítéletnek az Alaptörvény XXViii. cikk (1) és (7) bekezdése sérelmét állító, 
a Fővárosi törvényszék illetve a kúria által is elbírált indítvánnyal kapcsolatban az Alkotmánybíróság a kialakult 
gyakorlatából idézve az alábbiakat hangsúlyozza: „[a]z esetleges »tisztességtelen« választottbírósági eljárás té-
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nyének, vagy annak cáfolatának vizsgálata nem tartozik az Alkotmánybíróság hatáskörébe. A választottbírósági 
eljárásokkal szembeni rendes bírósági eljárásban jogerős ítéletet hozó […] törvényszék, illetve a felülvizsgálati 
eljárásban a  végső ítélettel döntő kúria lett volna jogosult olyan eljárási szabálytalanságok megállapítására, 
amelyek a  tisztességes eljárás sérelmének alkotmánybírósági megállapítását lehetővé tennék.” {3348/2012. 
(Xi. 19.) Ab végzés, indokolás [13]} „Az Alkotmánybíróság emlékeztet arra, hogy gyakorlata értelmében a felek 
akkor, amikor Választottbíróság eljárását kötik ki, szerződési szabadságukkal élve lemondanak az Alaptörvény 
XXViii. cikk (1) bekezdésében megfogalmazott bírósághoz forduláshoz való jogukról. Ez – a törvényi előírások 
következtében – azt is eredményezi, hogy nem élhetnek jogorvoslattal a választottbírósági döntéssel szemben 
{3118/2013. (Vi. 4.) Ab végzés, indokolás [6]}. Elfogadják, hogy jogvitájukban nem állami szervek, nem az 
állami bíróságokra vonatkozó eljárási szabályok szerint lefolytatott eljárás keretében hoznak döntést, melyet 
csak kivételesen, korlátozott okok miatt lehet kifogás tárgyává tenni az állami bíróságok előtt. Ebbe beletartozik 
az is, hogy a felek általánosságban nem támadhatják, a bíróságok pedig nem vizsgálhatják a választottbíróság 
jogalkalmazását és jogértelmezését, a rendes bírói gyakorlattól való eltérését, csupán akkor, ha az a törvényben 
meghatározott, súlyos sérelmekhez vezet. Az Alkotmánybíróság arra is felhívja a figyelmet, hogy a jogszabá-
lyok értelmezése a  bíróságok feladata, mely alkotmányossági kérdést csupán akkor vet fel, ha a  normának 
a bíróság az Alaptörvény valamely rendelkezésébe ütköző tartalmat tulajdonít, s ennek megfelelően dönti el az 
előtte fekvő ügyet. Egyébként önmagában a jogértelmezési és jogalkalmazási tévedés nem eredményez alap-
törvény-ellenességet.” {3240/2013. (Xii. 21.) Ab végzés, indokolás [7]}

[25] Az Alkotmánybíróság megállapította, hogy a Fővárosi törvényszék, illetve a kúria nem találta megalapozottnak 
azokat, az indítványozók által felvetetett kifogásokat, amelyek a választottbírósági eljárás „tisztességességét” 
kifogásolták. 

[26] Az Alkotmánybíróság ismételten rámutat arra, hogy az Abtv. 29. §-ából következően a testület a bírói ítéleteket 
kizárólag alkotmányossági szempontból vizsgálhatja felül, törvényességi, jogértelmezési kérdések megítélése 
nem tartozik a hatáskörébe. Az Alkotmánybíróság gyakorlata következetes abban a tekintetben, hogy az erre 
irányuló indítványok befogadását visszautasítja, a  következők miatt: „az Alkotmánybíróság az Alaptörvény 
24. cikk (1) bekezdésének értelmében az Alaptörvény védelmének legfőbb szerve. Ennek megfelelően az Al-
kotmánybíróság az Alaptörvény 24. cikk (2) bekezdésének d) pontja alapján a bírói döntéseket az alkotmányos-
ság szempontjából ellenőrizheti, és jogköre a bírói döntést érdemben befolyásoló alaptörvény-ellenesség vizs-
gálatára és kiküszöbölésére korlátozódik, ezért a bírói döntés irányának, a bizonyítékok bírói mérlegelésének és 
értékelésének, illetve a bírósági eljárás teljes egészének ismételt felülbírálatára már nem rendelkezik hatáskörrel 
{elsőként lásd: 3231/2012. (iX. 28.) Ab végzés, indokolás [4]; […]}. Az Alkotmánybíróság az Abtv. 27. §-ában 
szabályozott hatáskörében eljárva a bírói döntés és az Alaptörvény összhangját biztosítja. Ebből következően 
a bírói döntés alaptörvény-ellenességének vizsgálata során az Alkotmánybíróság attól is tartózkodik, hogy a bí-
róságok felülbírálati jogköréhez tartozó, szakjogi vagy kizárólag törvényértelmezési kérdésekben állást foglaljon 
{elsőként lásd: 3003/2012. (Vi. 21.) Ab végzés, indokolás [4]; […]}.” {3028/2014. (ii. 17.) Ab végzés, indokolás 
[12]}

[27] A jelen ügyben az indítványozók a megfelelő perbeli képviselettel, a törölt cégnévvel, az összeférhetetlenséggel, 
az indítványozók fogyasztónak minősítésével, illetve a választottbírósági eljárásban előterjesztett bizonyítási 
indítványokkal kapcsolatos bírói döntések törvényességi és nem alkotmányossági felülvizsgálatát kérték; erre 
azonban – a fent kifejtettekből következően, az Abtv. 29. §-a alapján – nincs az Alkotmánybíróságnak hatás-
köre.

[28] 4.6. Az indítványozók álláspontja szerint a bírósági ítéletek amiatt is sértik az Alaptörvény XXViii. cikk (1) be-
kezdését, mert több, vitatott kérdésben nem tartalmaznak megfelelő indokolást. 

[29] Az Alkotmánybíróság megvizsgálta a Fővárosi törvényszék illetve a kúria indokolásának hiányaival kapcsolatos 
indítványozói érveket, illetve azt, hogy az állított hiányok érdemben befolyásolhatták-e a támadott döntéseket. 
A megfelelő indokolás hiányát az indítványozók öt, lényeginek tekinthető kérdésben állították: a másik fél kép-
viseletének megfelelősége, a választottbírósági ítélet rendelkező részében szereplő törölt cégnév, a jogi képvi-
selő összeférhetetlensége, a fogyasztókénti elismerés megtagadása, illetve a bizonyítékok mérlegelésével kap-
csolatos kérdésekben. Az Alkotmánybíróság következetes gyakorlata szerint „az Alaptörvény XXViii. cikk 
(1) bekezdésében rejlő indokolási kötelezettség alkotmányos követelménye a bíróság döntési szabadságának 
abszolút korlátját jelenti, nevezetesen azt, hogy döntésének indokairól az eljárási törvényeknek megfelelően 
szükséges számot adnia. […] Az eljárási törvény rendelkezéseire is figyelemmel, a tisztességes eljárás alkotmá-
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nyos követelménye a bírói döntésekkel szemben azt a minimális elvárást mindenképpen megfogalmazza, hogy 
a bíróság az eljárásban szereplő feleknek az ügy lényegi részeire vonatkozó észrevételeit kellő alapossággal 
megvizsgálja, és ennek értékeléséről határozatában számot adjon.” {Abh., indokolás [34]} Azt is hangsúlyozta 
ugyanakkor az Alkotmánybíróság, hogy „az indokolt hatósági döntéshez való jog semmiképpen sem jelentheti 
azt, hogy az ügyben eljáró bíróságot a felek valamennyi érvelése tekintetében részletes indokolási kötelezettség 
terhelné”. {7/2013. (iii. 1.) Ab határozat, indokolás [31]} 

[30] Az Alkotmánybíróság megállapította, hogy a bírósági ítéletek megfelelő indokolást tartalmaznak az indítványo-
zók által felvetett lényegi kérdések tekintetében, így ezen indítványi elem alapján nem állapítható meg az indít-
vány befogadási feltételéül meghatározott, bírói döntést érdemben befolyásoló alaptörvény-ellenesség, vagy 
alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdés (Abtv. 29. §) fennállta [a másik fél képviselete vonatkozásában 
l. a kúria ítéletének 11–12. oldala; a törölt cégnév tekintetében l. a Fővárosi törvényszék ítéletének 8., a kúria 
ítéletének 12. oldala; a jogi képviselő összeférhetetlenségének kérdésében l. a Fővárosi törvényszék ítéletének 
8., a kúria ítéletének 12–13. oldala; a fogyasztókénti elismerés megtagadásáról l. a kúria ítéletének 13–14. olda-
la; a bizonyítékok mérlegelésével kapcsolatos kérdésekben l. a Fővárosi törvényszék ítéletének 6–7., a kúria 
ítéletének 14. oldala].

[31] mindezeket figyelembe véve az Alkotmánybíróság az indítványt – az Abtv. 47. § (1) bekezdése és az 56. §  
(1)–(2) bekezdései, valamint az Ügyrend 5. § (1) és (2) bekezdései alapján eljárva, az Abtv. 27. §-ára, 29. §-ára, 
52 § (1) és (1b) bekezdés e) pontjára, 56. § (3) bekezdésére, valamint az Ügyrend 30. § (2) bekezdés a), f) és 
h) pontjára tekintettel – visszautasította.

[32] mivel az Alkotmánybíróság az indítványt visszautasította, az Abtv. 61. § (1) bekezdése szerinti eljárásra sem 
került sor.

budapest, 2016. május 23.
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tanácsvezető alkotmánybíró

 Dr. Dienes-Oehm Egon s. k., Dr. Juhász Imre s. k., Dr. Salamon László s. k.,
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Dr. Stumpf István s. k.,
alkotmánybíró
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AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG 3109/2016. (VI. 3.) AB VÉGZÉSE

alkotmányjogi panasz visszautasításáról

Az Alkotmánybíróság tanácsa alkotmányjogi panasz tárgyában meghozta a következő

v é g z é s t:

Az Alkotmánybíróság a kúria mint felülvizsgálati bíróság kfv.i.35.337/2014/4. számú ítélete alaptörvény-ellenes-
ségének megállapítására és megsemmisítésére irányuló alkotmányjogi panaszt visszautasítja.

i n d o k o l á s

[1] 1. Az indítványozó gazdasági társaság a csatolt meghatalmazással igazolt jogi képviselője útján az Alkotmány-
bíróságról szóló 2011. évi Cli. törvény (a továbbiakban: Abtv.) 27. §-a alapján alkotmányjogi panaszt terjesztett 
elő a kúria mint felülvizsgálati bíróság kfv.i.35.337/2014/4. számú ítélete alaptörvény-ellenességének megálla-
pítása és a Fővárosi közigazgatási és munkaügyi bíróság 25.k.30.940/2013/17. számú ítéletére és a nemzeti 
Adó-és Vámhivatal 2888386168. iktatószámú adóhatósági határozatára is kiterjedő hatállyal történő megsem-
misítése iránt.

[2] Az alkotmányjogi panasz benyújtására okot adó ügy előzményi ügyében az eljáró bíróságok megállapították, 
hogy az indítványozó irodatechnikai berendezések kis- és nagykereskedelmével, valamint az ehhez tartozó 
szolgáltatások értékesítésével foglalkozott. Az ebben a perben alperes másodfokú adóhatóság helybenhagyta 
az elsőfokú adóhatóság határozatát, amely az indítványozó terhére adóhiányt állapított meg, adóbírságot 
szabott ki és késedelmi pótlékot számított fel. indokolása szerint az indítványozó szállítójának számlái 
hiteltelenek, mivel az azokat megelőző, az értékesítési láncon belüli értékesítések nem történtek meg, így az 
indítványozó megalapozatlanul helyezte levonásba a  szállító számláiban feltüntetett előzetesen felszámított 
áfát. A Fővárosi bíróság ítéletével elutasította az indítványozó keresetét. Az indítványozó felülvizsgálati kérelme 
folytán eljáró kúria ítéletével az elsőfokú jogerős ítéletet és az adóhatóságok határozatait hatályon kívül helyez-
te, és az elsőfokú adóhatóságot új eljárásra kötelezte, mivel az alapul szolgáló tényállást az adóigazgatási eljá-
rásban nem tárták fel.

[3] Ezt követően az indítványozó – és ez már az alkotmányjogi panasz benyújtására okot adó események első 
mozzanata – sztornírozta a vevője felé végzett termékértékesítésekről kiállított számlákat. A vevő a sztorníro-
zást nem fogadta el, mert álláspontja szerint valós gazdasági esemény történt és az árut már értékesítette is. 
Az indítványozó a sztornírozott számlák szerinti negatív adóalapot és negatív áfa összegét havi áfa bevallásában 
szerepeltette.

[4] Az indítványozó ezt követően kérte az adóhatóságtól a kérelemben meghatározott összeg javára való felveze-
tését, a korábbi adóellenőrzéshez kapcsolódó adóbírság és késedelmi pótlék törlését és a vonatkozó határozat 
kiegészítését.

[5] Az elsőfokú adóhatóság elrendelte az indítványozónál áfa bevallása utólagos ellenőrzését, és a revízió megál-
lapításai alapján adókülönbözetet állapított meg az indítványozó terhére jogosulatlan igénylés és adóhiány 
jogcímén, továbbá adóbírságot szabott ki és késedelmi pótlékot számított fel.

[6] A másodfokú adóhatóság az elsőfokú döntést határozatával helybenhagyta. Az elsőfokú bíróság ítéletével el-
utasította az indítványozó keresetét, amelyben az indítványozó a másodfokú határozat jogszerűségét vitatta.

[7] Az indítványozó felülvizsgálati kérelmében a jogerős ítéletnek az adóhatósági határozatra kiterjedő hatályon 
kívül helyezését és az adóhatóság új eljárásra utasítását kérte. A kúria álláspontja szerint az indítványozó felül-
vizsgálati kérelme nem volt alapos.

[8] A kúria az ítélet indokolásában rámutatott arra, hogy abban a kérdésben kellett döntenie, hogy a jogerős ítélet 
megalapozott következtetést vont-e le az indítványozó vevő felé kibocsátott számláinak sztornírozásáról. 
(A  kúria a „sztornírozás” kifejezést gyűjtő fogalomként alkalmazta a számla érvénytelenítésére és adattartalmá-
nak módosítására.) megállapította, hogy a szállítóhoz fűződő adójogi előzmények a vevő felé kibocsátott szám-
lahelyesbítésen alapuló perbeli adókötelezettség jogalapja tekintetében irrelevánsak. A kúria utalt arra is, hogy 
a jelen ügyben felülvizsgált adóhatósági határozat a vevő felé kibocsátott, az áfa bevallásba beállított sztorníro-
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zó számlákat vizsgálta. A számla kiállítása csak annyiban áll kapcsolatban a jelen perbeli adóhatósági határo-
zattal, amennyiben megteremtette a sztornírozás ténybeli alapját, ugyanis számla kibocsátása nélkül eleve nem 
kerülhet sor sem a számla érvénytelenítésére, sem adattartalmának módosítására.

[9] A kúria az indokolásban rávilágított továbbá arra is, hogy a vevő részére értékesített termékek nem csak a szál-
lító nevével fémjelzett ügyletből, hanem máshonnan is származhattak, így a szállítóra való hivatkozás nem bi-
zonyítja, hogy az indítványozó és a vevő között a számla kibocsátás ellenére nem történt teljesítés. Végezetül 
– összegzésképpen – a kúria megállapította, hogy sem a szállítót érintő eljárásra, sem az adó alapjának utólagos 
csökkentésére alapított eljárásra vonatkozó indítványozói előadások nem voltak megalapozottak, a bírság mér-
séklésére pedig nem volt kereseti kérelem, az elsőfokú bíróság pedig helytállóan utasította el az indítványozó 
felperes keresetét.

[10] 2. Az indítványozó ezt követően terjesztette elő alkotmányjogi panaszát. álláspontja szerint a panasszal táma-
dott kúriai döntés az indítványozónak az Alaptörvényben biztosított alábbi jogait sérti:
– a „tisztességes eljáráshoz” való jog [Alaptörvény XXiV. cikk (1) bekezdése],
– „ne bis in idem” elve [Alaptörvény XXiV. cikk (1) bekezdése],
– a határozat indokolása nem felel meg a törvény rendelkezéseinek [Alaptörvény XXiV. cikk (1) bekezdése],
– az indítványozót marasztaló határozat meghozatala során eljárt hatóságok részéről elmaradt az alkalmazott 
jogszabályok józan észnek és a közjónak megfelelő értelmezése [Alaptörvény 28. cikke].

[11] A továbbiakban az indítványozó ismerteti az ügyében született hatósági és bírósági döntéseket, a lefolytatott 
eljárások lényegét, indítványait és lényegében megismétli azokat az érveket, amelyeket állítása szerint az eljáró 
szervek törvényellenesen figyelmen kívül hagytak, illetve bemutatja, hogy ügyében mi lett volna a helyes dön-
tés. állítja, hogy „[í]gy önmagában is ellentmondásban áll az alkotmányjogi panasszal támadott ítélet rendelkező 
része és annak indokolása, az logikátlan, okszerűtlen és iratellenes, emiatt sérti az Alaptörvény „szAbADság 
És FElElŐssÉg” címszó alatti XXiV. cikkét, amelynek értelmében a  hatóságok és a  bíróságok kötelesek 
a  döntéseiket a  törvényben meghatározottaknak megfelelően indokolni. ha a  hatóság, illetve a  bíróság 
határozata önmagával ellentmondásos, logikátlan és iratellenes, akkor az eljárt hatóság, illetve bíróság nem 
teljesítette az Alaptörvényben rögzített követelményét, ennek következtében az indítványozó jogai érdemben 
sérültek.”

[12] A „ne bis in idem” elvének a sérelmét az indítványozó abban látja, hogy a „panasszal támadott adóhatósági, 
közigazgatási és kúriai határozat lényegében ugyanabban marasztalja el a társaságot (felperest), amiben a ko-
rábbi adóhatósági, közigazgatási határozatban már elmarasztalta”.

[13] 3. A főtitkár hiánypótlásra hívta fel az indítványozót. Az indítványozó alkotmányjogi panasz kiegészítésében 
megismétli az ügy megítélésére vonatkozó saját álláspontját, vitatja a bíróságok jogértelmezését. A bíróságok 
eljárása mellett további kritikát fogalmaz meg az adóhatóság eljárásával kapcsolatosan is. állítása szerint a ha-
tóság nem tisztázta a tényállást megfelelően, a bizonyítékokat tévesen értelmezte. Elvárható lett volna a ható-
ságtól, hogy a korábbi jogerős adóhatósági határozatban foglaltak alapján az elvégzett számlakorrekció valódi 
okát figyelembe vegye. Ennek ellenére azonban sem az adóhatóság, sem a bíróságok nem vették figyelembe 
a tényállás valódi körülményeit. Az indítványozó a kiegészítésben megismétli a kétszeres eljárás tilalmára vo-
natkozó, korábban már kifejtett álláspontját is. Az indítványozó kiegészíti az Alaptörvény 28. cikkének az alap-
beadványban állított sérelmére vonatkozó indokait is. megítélése szerint sem a józan ész, sem a közjó, sem az 
erkölcsös és gazdaságos célok szolgálatának elvét nem valósítja meg az a jogértelmezés, amely szerint a múlt-
ban hozott döntések nem revideálhatók akkor, ha az azok alapjául szolgáló határozatot a kúria megsemmisítet-
te, majd az adóhatóság új, az indítványozó számára kedvező határozatot hozott. Az indítványozó terhére meg-
állapított adókülönbözet és adóbírság megmaradt, sőt a kúria ítélete meghozatalának másnapján már felszá- 
molási eljárást is kezdeményezett az adóhatóság az indítványozó ellen.

[14] 4. Az alkotmányjogi panasz az alábbiak miatt nem befogadható.

[15] 4.1. Az Abtv. 56. § (1) bekezdése alapján az Alkotmánybíróságnak elsődlegesen az alkotmányjogi panasz befo-
gadhatóságáról szükséges döntenie. Az Alkotmánybíróság ezért tanácsban eljárva mindenekelőtt azt vizsgálta 
meg, hogy az alkotmányjogi panasz megfelel-e a  törvényben írt formai természetű, valamint az Abtv. 
 26.–27. §-ban, illetve az Abtv. 29.–31. §-ban előírt tartalmi természetű befogadhatósági feltételeknek.
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[16] 4.2. Az alkotmányjogi panasz befogadhatósága formai feltételeinek fennálltára vonatkozó vizsgálata során az 
Alkotmánybíróság megállapította, hogy a határidőben előterjesztett alkotmányjogi panasz benyújtásra jogosult-
tól, azaz az ügy felperesétől származik [Abtv. 51. § (1) bekezdés], és az indítvány határozott kérelmet tartalmaz 
a megjelölt bírói döntések megsemmisítésére [Abtv. 52. § (1b) bekezdés]. Az eljárás során az indítványozó 
jogorvoslati lehetőségeit kimerítette [Abtv. 27. § b) pont].

[17] 4.3. Az Alkotmánybíróság a befogadhatóság formai feltételeinek vizsgálatát követően az alkotmányjogi panasz-
nak az Abtv. 27. § a) pontja és 29. §-a szerinti tartalmi követelményeit vizsgálta.

[18] Az Abtv. 27. § a) pontja értelmében az alaptörvény-ellenes bírói döntéssel szemben az egyedi ügyben érintett 
személy vagy szervezet alkotmányjogi panasszal fordulhat az Alkotmánybírósághoz, ha az ügy érdemében 
hozott döntés vagy a bírósági eljárást befejező egyéb döntés az indítványozó Alaptörvényben biztosított jogát 
sérti.

[19] Az Abtv. 29. §-a alapján az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panaszt a bírói döntést érdemben befolyásoló 
alaptörvény-ellenesség, vagy alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdés esetén fogadja be.

[20] 4.4. Az indítványozó alkotmányjogi panaszát részben az Alaptörvény 28. cikkében foglalt szabály vélt sérelmé-
re alapította. Az Alaptörvény 28. cikke a bíróságok számára alkotmányos kötelezettségként írja elő, hogy ítélke-
ző tevékenységük során a jogszabályokat az Alaptörvénnyel összhangban értelmezzék. Az Alaptörvény e sza-
bálya nem az Alaptörvényben az indítványozó számára biztosított jog, így ennek megfelelően vélt sérelmére 
alkotmányjogi panasz sem alapítható {elsőként lásd: 3268/2012. (X. 4.) Ab végzés, indokolás [19], legutóbb 
megerősítette 3066/2016. (iV. 11.) Ab végzés, indokolás [11] és 3067/2016. (iV. 11.) Ab végzés, indokolás [15]}. 
Ebből következően az alkotmányjogi panasz ezen részében nem felel meg a befogadhatóság Abtv. 52. § (1b) be-
kezdés b) pontjában foglalt törvényi követelménynek.

[21] 4.5. Az indítványozó az ismertetett üggyel kapcsolatosan úgy vélte, hogy az eljáró bíróságok és hatóságok nem 
vették figyelembe az Alaptörvény XXiV. cikkében rögzített követelményeket.

[22] Az alkotmányjogi panasz ezen részét illetően az Alkotmánybíróság megjegyzi, hogy az Alaptörvény 
XXiV. cikkében megfogalmazott alapjogok kizárólag a közigazgatási eljárásokra vonatkoznak, így azok nem 
terjednek ki a  bírósági eljárásokra. Ez utóbbi eljárásokra az Alaptörvény XXViii. cikkében megfogalmazott 
követelmények az irányadók, az abban foglaltaknak kell alapjogi szinten érvényesülniük. mindazonáltal jelen 
ügyben az Alkotmánybíróság úgy ítélte meg, hogy nem önmagában az Alaptörvény XXViii. cikkére való 
hivatkozás elmaradása eredményezi a befogadhatóság hiányát, mivel az indítványból egyértelműen kiderül, 
hogy az indítványozó az ügyében eljárt bíróságok eljárását is kifogásolja.

[23] 5.1. Az Alkotmánybíróság ezt követően rámutat arra, hogy az Abtv. 27. §-ából következően az Alkotmánybíróság 
nem tekinthető a bírósági szervezetrendszer egyik felülbírálati fórumának, és valójában e hatásköre is – az 
indítványozó Alaptörvényben biztosított jogának védelmén keresztül – az Alaptörvény védelmét biztosítja 
[Alaptörvény 24. cikk (1) bekezdés]. A rendes bíróságok által elkövetett vélt vagy valós jogszabálysértések ezért 
önmagukban nem adhatnak alapot alkotmányjogi panasz előterjesztésére. Ellenkező esetben az Alkotmánybíróság 
burkoltan negyedfokú bírósággá válna {lásd: 3268/2012. (X. 4.) Ab végzés, indokolás [28]}.

[24] Az Alkotmánybíróság jogköre – a  fentiekben hivatkozottak szerint – az Alaptörvény 24. cikk (2) bekezdés 
d) pontja és az Abtv. 27. §-a értelmében arra terjed ki, hogy kiküszöbölje a bírói döntést érdemben befolyásoló 
alaptörvény-ellenességet. következésképpen a bizonyítékok bírói mérlegelésének, és a bírósági eljárás teljes 
egészének ismételt felülbírálatára nem rendelkezik hatáskörrel {lásd: 3231/2012. (iX. 28.) Ab végzés, indokolás 
[4] és 3325/2012. (Xi. 12.) Ab végzés, indokolás [13]}.

[25] 5.2. Az indítványozó állítása szerint az ügyében eljáró adóhatóság nem tisztázta a tényállást megfelelően, a bi-
zonyítékokat tévesen értelmezte, a bíróság nem vette figyelembe a tényállás valódi körülményeit, az alkotmány-
jogi panasszal támadott ítélet rendelkező része és annak indokolása között ellentmondás áll fenn, az ítélet 
logikátlan, okszerűtlen és iratellenes. Az indítványozó fentieken túl hivatkozott a „ne bis in idem” elvének álta-
la állított sérelmére is. Az Alkotmánybíróság ez utóbbi panasz-elem kapcsán rámutat, hogy a  vélt sérelem 
fennálltát – ahogyan azt a kúriai ítélet indokolása is tartalmazza – két körülmény is kizárja. Egyrészt az alkot-
mányjogi panasz beadására okot adó ügy előzményi ügyének tárgya az indítványozó áfa beszámítási jogának 
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fennállta vagy fenn nem állta volt, míg a támadott bírói döntés a számla-sztornírozás jogszerűségére vagy jog-
szerűtlenségére vonatkozott. másrészt a két eljárás alanyai sem ugyanazok a felek voltak.

[26] Az Alkotmánybíróság megállapította, hogy a vélt jogszabálysértésekre irányuló aggályok valójában a bizonyíté-
kok bírói mérlegelésével és szakjogi ténymegállapításaival, a vonatkozó jogszabályok értelmezésével összefüg-
gésben merültek fel, tehát tartalmilag a bírói döntés irányának, a bizonyítékok bírói értékelésének, illetve a ha-
tósági és a bírósági eljárás teljes egészének ismételt felülbírálatára irányulnak, amelyre az Alkotmánybíróság 
nem rendelkezik hatáskörrel. 

[27] A fentieken túl az Alkotmánybíróság megítélése szerint az indítványozó az alkotmányjogi panaszában értékel-
hető alkotmányjogi érvelést nem adott elő és a bírói döntés érdemével kapcsolatosan sem jelölt meg olyan 
pontosan körülírt alaptörvény-ellenességet, amelyet alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdésként lehetne fi-
gyelembe venni, vagy amely felvetné a bírói döntést érdemben befolyásoló alaptörvény-ellenesség kételyét.

[28] 5.3. Az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panasz befogadhatósági vizsgálatának eredményeként így arra 
a következtetésre jutott, hogy az alkotmányjogi panasz az Abtv. 27. és 29. §-ban megfogalmazott befogadható-
sági kritériumoknak nem felel meg. Az Alkotmánybíróság ezért a kérelmet – az Abtv. 47. § (1) bekezdése és az 
56. § (2)–(3) bekezdései, valamint az Ügyrend 5. § (1) és (2) bekezdései alapján eljárva, az Ügyrend 30. § (2) be-
kezdés a) és h) pontja alapján – visszautasította. 

budapest, 2016. május 23.
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tanácsvezető,

előadó alkotmánybíró
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AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG 3110/2016. (VI. 3.) AB VÉGZÉSE

alkotmányjogi panasz visszautasításáról

Az Alkotmánybíróság tanácsa alkotmányjogi panasz tárgyában meghozta a következő

v é g z é s t:

Az Alkotmánybíróság a  kúria mint felülvizsgálati bíróság mfv.ii.10.557/2014/5. számú közbenső ítélete 
alaptörvény-ellenességének megállapítása és megsemmisítése iránti alkotmányjogi panaszt visszautasítja.

i n d o k o l á s

[1] 1. Az indítványozó szociális szolgáltató és gyermekjóléti intézmény jogi képviselője útján alkotmányjogi pa-
naszt terjesztett elő.

[2] Az indítványozó a  csatolt meghatalmazással igazolt jogi képviselője útján az Alkotmánybíróságról szóló 
2011. évi Cli. törvény (a továbbiakban: Abtv.) 27. §-a szerinti alkotmányjogi panaszt terjesztett elő a kúria mint 
felülvizsgálati bíróság mfv.ii.10.557/2014/5. ítélete alaptörvény-ellenességének megállapítása és megsemmisíté-
se iránt.

[3] Az indítványozó intézménnyel szemben munkaügyi per – közalkalmazotti jogviszony jogellenes megszüntetése 
tárgyában – volt folyamatban. Az elsőfokú bíróság a felperes munkavállaló keresetét elutasította, a másodfokú 
bíróság részítéletében az elsőfokú bíróság ítéletét a rendkívüli felmentés jogszerűségének megállapítása és jog-
következményei, valamint a nem vagyoni kártérítés tekintetében helybenhagyta. A kúria az indítványozó által 
sérelmezett közbenső ítéletében a másodfokú részítélet azon rendelkezését, amellyel az elsőfokú bíróság felpe-
res munkavállaló keresetét elutasító ítéletét a rendkívüli felmentés jogszerűségének megállapítása és jogkövet-
kezményei tárgyában helybenhagyta, valamint a perköltség viselésére vonatkozó rendelkezéseket hatályon kí-
vül helyezte, az elsőfokú bíróság ítéletét ebben a  részében megváltoztatta és megállapította, hogy az indít- 
ványozó rendkívüli felmentése jogellenes volt. A jogellenes rendkívüli felmentés jogkövetkezményei tekinteté-
ben az elsőfokú bíróságot új eljárásra és új határozat hozatalára utasította.

[4] A kúria az indítványozó által támadott közbenső ítélete indokolásában megállapította, hogy a  jogerős ítélet 
jogszabálysértően döntően azt értékelte a  felperes munkavállaló terhére, hogy nem vette fel családgondozó 
munkakörben a munkát és ebben a körben nem működött együtt munkatársaival. Ugyanakkor a korábban el-
járt bíróságok nem foglaltak állást abban a perdöntő kérdésben, hogy a családgondozó munkakörre – a felperes 
munkavállaló aláírása és hozzájárulása hiányában – a  felek között létrejött-e érvényes kinevezés-módosítás. 
nem értékelte továbbá a törvényszék azt a bizonyított tényt sem, hogy a felperes munkavállaló a családgondo-
zói munkakörre tett indítványozói ajánlatot nem fogadta el, azt többször visszautasította. A felperes munkavál-
laló ezért helytállóan hivatkozott arra az alkalmazandó jogszabályhelyre, mely szerint a felek a munkaszerző-
dést (kinevezést) közös megegyezéssel módosíthatják, amelyre azonban a  rendkívüli felmentés időpontjáig 
nem került sor. Érvényesen létrejött kinevezés-módosítás hiányában – mutat rá a kúria – felperes munkavállalót 
az egyoldalúan meghatározott munkakörben munkavégzési kötelezettség nem terhelte, a rendelkezésre állási 
kötelezettségnek pedig a perbeli adatok szerint eleget tett. A kúria közbenső ítélete tartalmazza azt is, hogy 
a rendkívüli felmentésben foglalt munkamegtagadás tényét a bizonyítási eljárás adatai nem támasztják alá. igaz 
ugyan – állapítja meg a kúria -, hogy felperes munkavállaló 2012. szeptember 26-ai távollétére, bár kezdemé-
nyezte, de a munkáltatótól engedélyt nem kapott, azonban a kérelmére történt tényleges válasz hiányában és 
az előzményeket figyelembe véve ez a megállapítható kötelezettségszegése önmagában nem tekinthető olyan 
jelentős mértékűnek, amely megalapozta volna az indítványozó alkalmazott intézkedését.

[5] Végezetül a kúriai ítélet rámutat arra, hogy a rendkívüli felmentésben foglalt, az eljáró bíróságok által értékelt 
munkamegtagadás érvényes kinevezés-módosítás hiányában nem volt megállapítható, a felperes munkavállaló 
rendelkezésre állási kötelezettségének pedig megállapíthatóan eleget tett, önmagában egynapos, engedély nél-
küli távolléte a legsúlyosabb indítványozói intézkedést jogszerűen nem alapozta meg.
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[6] 2. Az indítványozó ezt követően terjesztette elő alkotmányjogi panaszát. álláspontja szerint a panasszal táma-
dott kúriai döntés sérti az Alaptörvény i. cikkét, a  Xii. cikk (1) bekezdését, a  XVii. cikk (1) bekezdését, 
a XXViii. cikk (1) bekezdését és 28. cikkét. A panasz indokolásában állítja, hogy a kúria megalapozatlanul fog-
lalt állást abban a kérdésben, hogy a felperes munkavállalónak joga volt-e a családgondozói munkakörben való 
munkavégzést visszautasítani, döntése meghozatalakor figyelmen kívül hagyta a társadalmi célok által megha-
tározott munkavállalói együttműködési kötelezettséget akkor, amikor a törvényi szabályokat abból a szempont-
ból értelmezte, hogy a felperes munkavállaló megvalósította-e a rendkívüli felmentés alapjául szolgáló tényál-
lást. megítélése szerint a  kúria a  jogszabályok értelmezésével az Alaptörvény megsértésével jutott arra az 
álláspontra, hogy – törvényi előírás hiányában – a munkáltató intézkedéséhez szükséges a közalkalmazott be-
leegyezése is. nézete szerint a kúria figyelmen kívül hagyta egy korábbi ügyben hozott érdemi határozatához 
kapcsolódó jogerő hatást is. A kúriának a felülvizsgálati ügy kapcsán – állítja az indítványozó – felperes mun-
kavállaló kérelmét el kellett volna utasítania, mivel a családgondozói munkakörben való munkamegtagadás 
ténye lehetett volna csak a vizsgálandó kérdés.

[7] 3. Az Alkotmánybíróság főtitkára hiánypótlásra hívta fel az indítványozót. Ebben a főtitkár tájékoztatta az indít-
ványozót, hogy a beadványa nem tartalmaz kellő alkotmányossági szempontú indokolást a tekintetben, hogy 
a támadott kúriai döntés az Alaptörvényben biztosított jogait mennyiben és miért sérti. Felhívta az indítványozó 
figyelmét arra is, hogy az indokolásnak célszerű kiterjednie az Alaptörvénynek az alkotmányjogi panaszban 
hivatkozott valamennyi rendelkezésére.

[8] Az indítványozó az alkotmányjogi panasz kiegészítésében rámutat arra, hogy a kúriai ítélet megsemmisítésére 
irányuló indítvány „alapvetően a bíróság tisztességes eljárásának” a hiányát kifogásolja. Az indítványozó szerint 
a bíróság tisztességes eljárásához való joga nem érvényesült a kúria alkotmányjogi panasszal támadott ítélete 
tekintetében. Ezt az indítványozó részben arra alapítja, hogy a kúria ügyében eljáró tanácsa nem vette figye-
lembe „a saját – korábban másik tanács [kúria i.mfv. tanács] által hozott – döntésével, a felülvizsgálati eljárás-
ban is jogerőre emelt bírósági határozatokban foglaltakat […] az alkotmányjogi panasszal támadott, kúria által 
hozott mfv.ii.10.557/2014/5. sorszámú közbenső ítéletének meghozatala során”. Ezt követően az indítványozó 
részletesen ismerteti az ügyben álláspontja szerint releváns tényeket. A kiegészítésben az indítványozó állítja, 
hogy a kúria a döntése meghozatalakor nem vette figyelembe azokat a jogszabályokat, amelyek előírást tartal-
maznak a közalkalmazott közalkalmazotti jogviszonyból származó kötelezettségei teljesítésére, továbbá ame-
lyek a közalkalmazott munkavégzését írják elő.

[9] másrészt a kúria jogalkalmazása során a nemzeti hitvallásban foglalt elvek alkalmazására sem került sor. E te-
kintetben a kúriának a jogszabályok értelmezése során a döntése meghozatalakor a „hűség” körében figyelem-
be kellett volna vennie, hogy felperes elmulasztotta ezen érték figyelembe vételét, amikor a munkavégzést 
megtagadta. A hűség körében lett volna értékelhető az a tény, hogy felperes több mint 10 éve állt már az alpe-
res alkalmazásában, mint magasabb vezető és ilyen előzmények után – szembehelyezkedve az alperes vezeté-
sével – tagadta meg a munkavégzést egy olyan munkáltató tekintetében, amelynek alapfeladata a gyermekek-
nek, időseknek, szociálisan rászorultaknak a  segítése. Összességében meglátása szerint a  kúria az ügy 
körülményeit úgy mérlegelte, hogy azok sem a közjónak, sem az erkölcsös és gazdaságos célnak nem felelnek 
meg. „A bizonyítottan közpénzből foglalkoztatott, közfeladatot ellátó intézménynél a munkavégzést szándéko-
san megtagadó közalkalmazott – korábban magasabb vezetővel – szemben a 3 napi munkamegtagadás miatt 
alkalmazott rendkívüli felmentést azon okból nyilvánította jogellenessé, hogy felperes nem egyezett bele a kép-
zettségének és végzettségének megfelelő kinevezés-módosításba.”

[10] Az indítványozó véleménye szerint nem tekinthető a kúria részéről alkotmányos jogalkalmazásnak, ha olyan 
jogszabály alkalmazását „végzi el”, amely az adott ügyben nem releváns, jelentőséggel nem bír. állítása szerint 
ez alapján téves volt a kúria azon megállapítása, hogy „eldöntendő kérdés, hogy a családgondozó munkakörre 
– felperes aláírása és hozzájárulása hiányában – a  felek között létrejött-e érvényes kinevezés-módosítás”. 
„Ez a kérdés ugyanis az i–ii. fokú eljárásban sem a keresetnek, sem a fellebbezésnek nem volt tárgya, tehát 
a felülvizsgálati kérelemben sem lehetett volna kifogásolni”. A bírósági „tisztességes eljáráshoz való jog” sérel-
mét jelenti a jogalkalmazás szabályainak bíróság által való nyilvánvaló megsértése is, az indítványozó megálla-
pítása szerint.

[11] A közfeladat ellátására tekintettel – érvel az indítványozó – azonban fokozott felelősség terheli a közalkalma-
zottat, mivel képességeinek és lehetőségeinek megfelelő munkavégzéssel köteles hozzájárulni a közösség gya-
rapodásához. Az Alaptörvény Xii. cikk (1) bekezdése tehát a munkavállaló számára előírja a képesség és lehe-
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tőség szerinti munkavégzést, a  lehetőséget pedig jelen esetben az indítványozó a  felperes munkavállalónak 
biztosította is. A kúria ezt a rendelkezést nem vette figyelembe, amikor ettől ellentétes döntést hozott azáltal, 
hogy a felperesi munkavállaló szándékos munkavégzés megtagadását nem minősítette jogellenesnek.

[12] mindezekből a tényekből levonható az a következtetés – összegzi az indítványozó az érveit –, hogy a kúria 
közbenső ítélete meghozatalánál alkalmazott mérlegelés nincs összhangban az Alaptörvény 28. cikkében fog-
laltakkal, és az Alaptörvény XVii. cikk (1) bekezdésében foglaltakkal ellentétben a munkáltatót megillető jogot 
sem juttatja érvényre.

[13] 4. Az alkotmányjogi panasz az alábbiak szerint nem befogadható.

[14] 4.1. Az Abtv. 56. § (1) bekezdése alapján az Alkotmánybíróságnak elsődlegesen az alkotmányjogi panasz befo-
gadhatóságáról kell döntenie. Az Alkotmánybíróság ezért tanácsban eljárva mindenekelőtt azt vizsgálta meg, 
hogy az alkotmányjogi panasz megfelel-e a törvényben előírt formai természetű, valamint az Abtv. 26–27. §-ban, 
illetve az Abtv. 29–31. §-ban előírt tartalmi természetű befogadhatósági feltételeknek.

[15] 4.2. Az alkotmányjogi panasz befogadhatósága formai feltételeinek fennálltára vonatkozó vizsgálata során az 
Alkotmánybíróság megállapította, hogy a határidőben előterjesztett alkotmányjogi panasz benyújtásra jogosult-
tól, azaz az ügy alperesétől származik [Abtv. 51. § (1) bekezdés], és az indítvány határozott kérelmet tartalmaz 
a megjelölt bírói döntés megsemmisítésére [Abtv. 52. § (1b) bekezdés]. Az eljárás során az indítványozó a jog-
orvoslati lehetőségeit kimerítette [Abtv. 27. § b) pont].

[16] 4.3. Az Alkotmánybíróság a befogadhatóság formai feltételeinek vizsgálatát követően az alkotmányjogi panasz-
nak az Abtv. 27. § a) pontja és 29. §-a szerinti tartalmi követelményeit vizsgálta.

[17] Az Abtv. 27. § a) pontja értelmében az alaptörvény-ellenes bírói döntéssel szemben az egyedi ügyben érintett 
személy vagy szervezet alkotmányjogi panasszal fordulhat az Alkotmánybírósághoz, ha az ügy érdemében 
hozott döntés vagy a bírósági eljárást befejező egyéb döntés az indítványozó Alaptörvényben biztosított jogát 
sérti.

[18] Az Abtv. 29. §-a alapján az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panaszt a bírói döntést érdemben befolyásoló 
alaptörvény-ellenesség, vagy alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdés esetén fogadja be.

[19] 4.4. Az indítványozó alkotmányjogi panaszát részben az Alaptörvény Xii. cikk (1) bekezdésében, a XVii. (1) be-
kezdésében, továbbá 28. cikkében foglalt szabályok vélt sérelmére alapította. Az Alaptörvény e szabályai azon-
ban nem az Alaptörvényben az indítványozó számára biztosított jogok, így ennek megfelelően vélt sérelmükre 
alkotmányjogi panasz sem alapítható {elsőként lásd: 3268/2012. (X. 4.) Ab végzés, indokolás [19], legutóbb 
megerősítette 3066/2016. (iV. 11.) Ab végzés, indokolás [11] és 3067/2016. (iV. 11.) Ab végzés, indokolás [15]}. 
Ebből következően az alkotmányjogi panasz ezen részében nem felel meg a  befogadhatóság Abtv. 52. § 
(1b) bekezdés b) pontjában foglalt törvényi követelményeknek.

[20] 5. Az Alkotmánybíróság ezt követően rámutat arra, hogy az Abtv. 27. §-ából következően az Alkotmánybíróság 
nem tekinthető a bírósági szervezetrendszer egyik felülbírálati fórumának, és valójában e hatásköre is – az 
indítványozó Alaptörvényben biztosított jogának védelmén keresztül – az Alaptörvény védelmét biztosítja 
[Alaptörvény 24. cikk (1) bekezdés]. A rendes bíróságok által elkövetett vélt vagy valós jogszabálysértések ezért 
önmagukban nem adhatnak alapot alkotmányjogi panasz előterjesztésére. Ellenkező esetben az Alkotmánybíróság 
burkoltan negyedfokú bírósággá válna {lásd: 3268/2012. (X. 4.) Ab végzés, indokolás [28]}.

[21] Az Alkotmánybíróság jogköre – a  fentiekben hivatkozottak szerint – az Alaptörvény 24. cikk (2) bekezdés 
d) pontja és az Abtv. 27. §-a értelmében arra terjed ki, hogy kiküszöbölje a bírói döntést érdemben befolyásoló 
alaptörvény-ellenességet. következésképpen a bizonyítékok bírói mérlegelésének, és a bírósági eljárás teljes 
egészének ismételt felülbírálatára nem rendelkezik hatáskörrel {lásd: 3231/2012. (iX. 28.) Ab végzés, indokolás 
[4] és 3325/2012. (Xi. 12.) Ab végzés, indokolás [13]}.

[22] 5.1. Az indítványozó állítása szerint a kúria megalapozatlanul foglalt állást abban a kérdésben, hogy a felülvizs-
gálati eljárásban valójában mi az eldöntendő kérdés, döntése meghozatalakor helytelenül értelmezte, illetve 
nem vette figyelembe az irányadó törvényi szabályokat, figyelmen kívül hagyott egy korábbi ügyben hozott 
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érdemi határozatához kapcsolódó jogerő hatást, a döntésnél az adott ügyben nem releváns, jelentőséggel nem 
bíró jogszabályt alkalmazott, ellenben nem alkalmazta a nemzeti hitvallásban foglalt elveket, az ítélet megho-
zatala során végzett mérlegelése nem volt összhangban az Alaptörvény több rendelkezésével sem.

[23] Az Alkotmánybíróság megállapította, hogy az indítványozó vélt jogszabálysértésekre irányuló kritikai észrevé-
telei valójában a bizonyítékok bírói mérlegelésével és szakjogi ténymegállapításaival, a vonatkozó jogszabályok 
alkalmazásával és értelmezésével összefüggésben merültek fel, tehát tartalmilag a kúriai döntés irányának, a bi-
zonyítékok bírói értékelésének, illetve a kúriai eljárás teljes egészének ismételt felülbírálatára irányulnak, amely-
re az Alkotmánybíróság nem rendelkezik hatáskörrel. Az Alkotmánybíróság hangsúlyozza azt is, hogy önmagá-
ban az, hogy a kúria jogértelmezése, az általa a bizonyítékokból és az alkalmazott jogszabályokból levont 
következtetése nem esik egybe az indítványozó álláspontjával, nem vet fel alkotmányossági problémát.

[24] A fentieken túl az Alkotmánybíróság megítélése szerint az indítványozó az alkotmányjogi panaszában – az 
Alaptörvény i. és XXViii. cikkének állított sérelme kapcsán – értékelhető alkotmányjogi érvelést nem adott elő, 
és a bírói döntés érdemével kapcsolatosan sem jelölt meg olyan pontosan körülírt alaptörvény-ellenességet, 
amelyet alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdésként lehetne figyelembe venni, vagy amely felvetné a bírói 
döntést érdemben befolyásoló alaptörvény-ellenesség kételyét.

[25] 5.2. Az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panasz befogadhatósági vizsgálatának eredményeként fentiek alap-
ján arra a következtetésre jutott, hogy az alkotmányjogi panasz az Abtv. 27. és 29. §-aiban megfogalmazott 
befogadhatósági kritériumoknak nem felel meg. Az Alkotmánybíróság ezért a kérelmet – az Abtv. 47. § (1) be-
kezdése és az 56. § (2)–(3) bekezdései, valamint az Ügyrend 5. § (1)–(2) bekezdései alapján eljárva, az Ügyrend 
30. § (2) bekezdés a) és h) pontjai alapján – visszautasította.

budapest, 2016. május 23.

Dr. Szalay Péter s. k.,
tanácsvezető,

előadó alkotmánybíró

 Dr. Dienes-Oehm Egon s. k., Dr. Juhász Imre s. k., Dr. Salamon László s. k.,
 alkotmánybíró alkotmánybíró alkotmánybíró

Dr. Stumpf István s. k.,
alkotmánybíró

Alkotmánybírósági ügyszám: iV/2307/2015.
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AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG 3111/2016. (VI. 3.) AB VÉGZÉSE

alkotmányjogi panasz visszautasításáról

Az Alkotmánybíróság tanácsa alkotmányjogi panasz tárgyában meghozta a következő

v é g z é s t:

Az Alkotmánybíróság a Debreceni ítélőtábla Pk.ii.20.355/2016/2. számú végzése ellen benyújtott alkotmány-
jogi panaszt visszautasítja.

i n d o k o l á s

[1] 1. Az indítványozó – személyesen eljárva – az Alkotmánybíróságról szóló 2011. évi Cli. törvény (a továbbiak-
ban: Abtv.) 27. §-a és a választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVi. törvény (a továbbiakban: Ve.) 233. §-a alap-
ján a Debreceni ítélőtábla Pk.ii.20.355/2016/2. számú végzése ellen alkotmányjogi panaszt terjesztett elő, mely 
2016. május 18. napján érkezett meg az Alkotmánybírósághoz.

[2] Alkotmányjogi panaszában indítványa előzményeként előadta, hogy a  kislétai helyi Választási bizottság 
2016. április 24. napján meghozott, választási eredményt megállapító határozata ellen nyújtott be fellebbezést, 
melyet azonban a szabolcs-szatmár-bereg megyei területi Választási bizottság 1/2016. (iV. 29.) számú határo-
zatával elutasított. Ez utóbbi határozat ellen terjesztett elő az indítványozó bírósági felülvizsgálati kérelmet, 
melyet a Debreceni ítélőtábla – jelen alkotmányjogi panasszal megtámadott – Pk.ii.20.355/2016/2. számú vég-
zésével bírált el. Az ítélőtábla döntésében az indítványozó kérelmét nem találta alaposnak, ezért a területi vá-
lasztási bizottság határozatát helybenhagyta.

[3] Az indítványozó szerint a Debreceni ítélőtábla Pk.ii.20.355/2016/2. számú végzése ellentétes az Alaptörvény 
b)  cikkében deklarált demokratikus jogállamisággal és sérti a  választópolgárok közösségének érdekét, mert 
helybenhagyta egy olyan személy polgármesterré választását, aki meglátása szerint passzív választójoggal nem 
rendelkezett.

[4] Az indítványozó alkotmányjogi panaszát postai úton közvetlenül az Alkotmánybíróságnál terjesztette elő, mely-
hez mellékleteket nem fűzött, így nem csatolta a Debreceni ítélőtábla támadott végzését, sem az eljárt válasz-
tási szervek határozatait. Az indítványozó nem nyilatkozott arról sem, hogy az alkotmányjogi panasszal érintett 
ítélőtáblai végzés részére történő közlésére mikor került sor.

[5] 2. A Ve. 233. § (1) bekezdése szerint alkotmányjogi panasz terjeszthető elő a választási szerv határozatával 
kapcsolatos jogorvoslati eljárásban hozott bírói döntés ellen is, azonban az Alkotmánybíróság csak annyiban 
része a választási eljárásnak, amennyiben Alaptörvényben biztosított jogok sérelméről van szó a rendes bíróság 
döntését követően. A Ve. szerinti alkotmányjogi panasz számos hasonlósága ellenére is több ponton eltér és 
különbözik az Abtv. 26. § (1) bekezdése, (2) bekezdése és 27. §-a alapján előterjeszthető alkotmányjogi pana-
szoktól. ilyen sarkalatos eltérés, hogy a Ve. 233. § (3) bekezdése kifejezetten kizárja az Abtv. 30. § (2), (3) és 
(5) bekezdése, 55. § (3) bekezdése, 57. § (1)–(1f) és (7) bekezdése és 60. §-a alkalmazását a Ve. alapján indult 
alkotmányjogi panasz eljárások során. Az alkotmányjogi panasz típusától függően, speciális eljárási szabályokat 
tartalmazhat az Abtv. és az Ügyrend is. Jelen ügyre vonatkoztatva ez annyit jelent, hogy a Ve., az Abtv. és az 
Ügyrend szabályait egymásra tekintettel kell értelmezni, ahol kivételszabály vagy eltérő rendelkezés nincsen, 
ott az alkotmányjogi panaszokra vonatkozó általános szabályok az alkalmazandóak.

[6] 3. Az Alkotmánybíróság eljárása során elsőként az alkotmányjogi panasz befogadhatóságáról dönt, melynek 
során megvizsgálja, hogy az indítvány megfelel-e az alkotmányjogi panasszal szemben támasztott formai és 
tartalmi követelményeknek. Az Abtv. 56. §-a szerinti befogadási eljárás során az Alkotmánybíróság megállapí-
totta, hogy az alkotmányjogi panasz nem fogadható be, és érdemi elbírálásra nem alkalmas az alábbiak miatt.

[7] Az Abtv. 53. § (2) bekezdése szerint az alkotmányjogi panasz indítványt az ügyben első fokon eljárt bíróságnál 
kell az Alkotmánybírósághoz címezve benyújtani, melyet a (3) bekezdés értelmében az elsőfokú bíróság továb-
bít az Alkotmánybíróság részére. A Ve. kifejezetten nem zárja ki ezen szabályok alkalmazását, így azok alkal-



2016. 13. szám  683

mazandóak jelen eljárásban is. Az Ügyrend 25. § (7) bekezdése azonban az egyéni jogvédelmet elősegítendő 
úgy rendelkezik, hogy ha az alkotmányjogi panaszt az Abtv. 53. § (2) bekezdésében megköveteltektől eltérően, 
közvetlenül az Alkotmánybíróságnál nyújtották be, és az ügyben eljárt elsőfokú bíróság a beadvány tartalmából 
megállapítható, a beadványt az Alkotmánybíróság főtitkára megküldi az első fokon eljárt bíróságnak, mely után 
– egyéb feltételek teljesülése esetén – az alkotmányjogi panasz eredetileg is helyesen beadottnak minősül. 
Az Ügyrend 25. § (7) bekezdése azonban expressis verbis kizárja ezen megengedő szabály alkalmazását a Ve. 
és nsztv. szerinti eljárásokban, így jelen ügyben is.

[8] Összefoglalva, a Ve. 232. § (6) bekezdése, 233. § (1) bekezdése, illetve az Abtv. 53. § (2) bekezdése és az Ügy-
rend 25. § (7) bekezdése együttes, egymásra tekintettel történő értelmezéséből az következik, hogy a Ve. sze-
rinti alkotmányjogi panaszt az eljárt bíróságnál kell benyújtani, az annak elbírálására hatáskörrel rendelkező 
Alkotmánybírósághoz címezve. Ennek az indítványozó nem tett eleget, alkotmányjogi panaszát közvetlenül az 
Alkotmánybírósághoz és nem a Debreceni ítélőtáblához nyújtotta be, ezért beadványa nem teljesíti a törvény-
ben meghatározott formai kritériumokat.

[9] megjegyzi az Alkotmánybíróság, hogy a fentiekben ismertetett szabályok rendeltetése éppen az, hogy az Al-
kotmánybíróság az alkotmányjogi panasz elbírálásához szükséges valamennyi irattal rendelkezzen, hogy az 
ezen eljárására vonatkozó [a Ve. 233. § (2) bekezdése szerint a befogadásról három munkanapon belül, ezt 
követően a befogadott alkotmányjogi panaszról további három munkanapon belül kell döntenie az Alkotmány-
bíróságnak] rendkívül rövid és szigorú határidőket tartani tudja, mert hiánypótlási eljárás lefolytatására sem az 
Alkotmánybíróság főtitkárának, sem az előadó alkotmánybírónak nincs törvényi lehetősége, mivel azt a Ve. 
233. § (3) bekezdése kifejezetten kizárja. Ezen túlmenően az indítványozó nem is csatolta a támadott ítélőtáblai 
végzést, sem a választási szervek határozatait, így a hiánypótlás lehetőségének kizártsága és az Abtv. 57. § 
(1) bekezdése alapján az Alkotmánybíróságnak a rendelkezésre álló iratok alapján kellett döntenie. 

[10] mivel a  fentiekben kifejtett hiányosságok miatt az alkotmányjogi panasz nem felel meg a befogadás formai 
feltételeinek, az Alkotmánybíróság csak utal arra, hogy önmagában az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésére al-
kotmányjogi panaszt alapítani csak szűk körben lehet, továbbá a passzív választójog és a b) cikk (1) bekezdése 
között nincs alkotmányjogi összefüggés, melyek szintén a befogadás és érdemi elbírálás gátját képezik.

[11] 4. Az alkotmányjogi panasz elbírálása során az Abtv. 47. § (1) bekezdése, 50. §-a és az Ügyrend 5. § (1)–(2) 
bekezdése szerint az Alkotmánybíróság tanácsa járt el, és az Abtv. 56. § (3) bekezdése szerinti rövidített indo-
kolással ellátott végzést hozott. 

[12] mindezekre tekintettel az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panaszt az Ügyrend 30. § (2) bekezdés h) pontja 
alapján visszautasította. 

budapest, 2016. május 23.

Dr. Szalay Péter s. k.,
tanácsvezető,

előadó alkotmánybíró

 Dr. Dienes-Oehm Egon s. k., Dr. Juhász Imre s. k., Dr. Salamon László s. k.,
 alkotmánybíró alkotmánybíró alkotmánybíró

Dr. Stumpf István s. k.,
alkotmánybíró

Alkotmánybírósági ügyszám: iV/952/2016.

• • •
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AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG 3112/2016. (VI. 3.) AB HATÁROZATA

alkotmányjogi panasz elutasításáról

Az Alkotmánybíróság tanácsa alkotmányjogi panasz tárgyában meghozta a következő

h a t á r o z a t o t:

1. Az Alkotmánybíróság a korhatár előtti öregségi nyugdíjak megszüntetéséről, a korhatár előtti ellátásról és 
a szolgálati járandóságról szóló 2011. évi ClXVii. törvény 11. § (1) bekezdése, valamint a társadalombiztosítási 
nyugellátásról szóló 1997. évi lXXXi. törvény 83/b. § (1) és (2) bekezdései alaptörvény-ellenességének megálla-
pítására és megsemmisítésére irányuló alkotmányjogi panaszt – az Alaptörvény XV. cikk (1) bekezdésével ösz-
szefüggésben – elutasítja.

2. Az alkotmánybíróság az alkotmányjogi panaszt egyebekben visszautasítja. 

i n d o k o l á s

i.

[1] Az indítványozó alkotmányjogi panasz terjesztett elő a kúria mint felülvizsgálati bíróság mfv.iii.10.255/2015/2. 
számú ítéletével összefüggésben az Alkotmánybíróságról szóló 2011. évi Cli. törvény (a továbbiakban: Abtv.) 
26. § (1) bekezdése alapján. Az indítványozó azt kérte, hogy az Alkotmánybíróság állapítsa meg a korhatár 
előtti öregségi nyugdíjak megszüntetéséről, a  korhatár előtti ellátásról és a  szolgálati járandóságról szóló 
2011. évi ClXVii. törvény (a továbbiakban: knymt.) 11. § (1) bekezdése, valamint a társadalombiztosítási nyug-
ellátásról szóló 1997. évi lXXXi. törvény (a továbbiakban: tny.) 83/b. § (1) és (2) bekezdései alaptörvény-ellenes-
ségét, és azokat semmisítse meg. mivel a kúriai ítéletben a támadott jogszabályokat alkalmazták, álláspontja 
szerint a norma alaptörvény-ellenessége maga után vonja az ítélet alaptörvény-ellenességét is. Ezért az ítélet 
megsemmisítését is indítványozta az Abtv. 43. § (1) bekezdése alapján, amit az Alkotmánybíróság tartalma sze-
rint alkalmazási tilalom kimondására irányuló kérelemnek tekintett.

[2] Az alapul szolgáló ügyben az országos rendőr-főkapitányság nyugdíjmegállapító osztálya az indítványozó 
részére szolgálati nyugdíjat állapított meg. A nyugdíjat a knymt. 5. § (1)–(2) bekezdései alkalmazásával 2012. ja-
nuár 1-jétől kezdődően szolgálati járandóságként folyósították tovább. A nyugdíjfolyósító igazgatóság 2013. má-
jus 23-án határozatot hozott az ellátás folyósításának 2013. június 1. és december 31. közötti szüneteltetéséről, 
mert az indítványozó egyéb forrásból származó jövedelme 2013. májusban elérte a tny. 83/b. § (1) bekezdés-
ben írt keretösszeget, vagyis a kötelező legkisebb munkabér havi összegének tizennyolcszorosát. Az indítvá-
nyozó fellebbezése folytán eljárt másodfokú hatóság az elsőfokú határozatot helyben hagyta. Ezt követően az 
indítványozó keresetet indított a határozat bírósági felülvizsgálata iránt, melyet az elsőfokú bíróság jogerős íté-
letével elutasított. Az indítványozó felülvizsgálati kérelme alapján eljáró kúria – az indítványozó kérelmére – az 
előtte folyó eljárást felfüggesztette, és az Alkotmánybíróság eljárását kezdeményezte a knymt. 11. § (1) bekez-
dése Alaptörvénnyel való összhangjának vizsgálata tárgyában. Az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésének sérel-
mére alapított bírói kezdeményezést az Alkotmánybíróság a 3061/2015. (iV. 10.) Ab határozatában (a továb-
biakban: Abh.) elutasította. Ezt követően a kúria a felülvizsgálati eljárást folytatta, és az elsőfokú ítéletet hatá- 
lyában fenntartotta. 

[3] Az indítványozó álláspontja szerint a knymt. és a tny. kifogásolt rendelkezései ellentétesek az Alaptörvény 
b) cikk (1) bekezdésével, mert járulékfizetéssel megalapozott, tehát ellenérték fejében szerzett jogot vontak el. 
mindezzel sérült a  jogbiztonság, az előreláthatóság, és a kiszámíthatóság is. Az indítványozó úgy vélte, az 
Alaptörvény Xiii. cikkében foglalt tulajdonhoz való jogával is ellentétesek a megjelölt törvényi szabályok, mivel 
nem állnak arányban az elérni kívánt céllal (a nyugdíjrendszer racionalizálása): nem pusztán csökkent a járan-
dóság összege, hanem azt hosszú időre teljesen meg is vonták tőle. Úgy találta, hogy erre önkényesen került 
sor. Utalt arra, hogy e megvonás adott esetben emberek megélhetését is veszélyeztetheti. Végül arra is hivat-
kozott az indítványozó, hogy a  tny. 83/b. § (1)–(2) bekezdései diszkriminatívak, miután nem vonatkoznak 
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az Alkotmánybíróság bíráira, az egészségügyi dolgozókra, olimpiai bajnokokra, a nemzet sportolóira, a nem-
zet színészeire és a nemzet művészeire. Úgy vélte, hogy a tny 83/b. § (1) bekezdése azért is ellentétes a XV. cik-
kel, mert a hatályát csupán azokra a személyekre terjeszti ki, akik a társadalombiztosítás ellátásaira és a magán-
nyugdíjra jogosultakról, valamint e szolgáltatások fedezetéről szóló 1997. évi lXXX. törvény (a továbbiakban: 
tbj.) 5. §-a szerinti biztosítási jogviszonyban állnak, illetve egyéni vagy társas vállalkozóként kiegészítő tevé-
kenységet folytatnak. Utalva a kúria mfv.iii.10.088/2015. számú ügyben hozott ítéletére kifejtette, hogy akik 
külföldön állnak munkavégzésre irányuló jogviszonyban, azok járandóságát nem szüneteltetik, mivel adó- és 
járulékfizetési kötelezettségüket is külföldön teljesítik, és nem keletkezik magyarországon biztosítási jogviszo-
nyuk. 

[4] Az indítványozó az 1993. évi XXXi. törvénnyel kihirdetett, az emberi jogok és az alapvető szabadságok védel-
méről szóló, rómában, 1950. november 4-én kelt Egyezmény 14. és 17. cikkének, és az Egyezmény Első kiegé-
szítő Jegyzőkönyve 1. cikkének sérelmét is állította. E sérelemből eredően azonban külön kérelmet nem terjesz-
tett elő.

[5] Az Alkotmánybíróság a diszkriminációtilalomra alapított indítványrésszel kapcsolatban az emberi erőforrások 
miniszterének állásfoglalását kérte. A miniszter az eljárás folyamán a véleményét nem terjesztette elő. Az Alkot-
mánybíróság megkeresésére a család- és ifjúságügyért felelős államtitkár válaszolt.

ii.

[6] 1. Az Alaptörvény indítványban hivatkozott rendelkezései:

„b) cikk (1) magyarország független, demokratikus jogállam.”

„Xiii. cikk (1) mindenkinek joga van a tulajdonhoz és az örökléshez. A tulajdon társadalmi felelősséggel jár.
(2) tulajdont kisajátítani csak kivételesen és közérdekből, törvényben meghatározott esetekben és módon, tel-
jes, feltétlen és azonnali kártalanítás mellett lehet.”

„XV. cikk (1) A törvény előtt mindenki egyenlő. minden ember jogképes.
(2) magyarország az alapvető jogokat mindenkinek bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, 
fogyatékosság, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, szüle-
tési vagy egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül biztosítja.
(3) A nők és a férfiak egyenjogúak.
(4) magyarország az esélyegyenlőség és a társadalmi felzárkózás megvalósulását külön intézkedésekkel segíti.
(5) magyarország külön intézkedésekkel védi a családokat, a gyermekeket, a nőket, az időseket és a fogyaték-
kal élőket.”

[7] 2. A tny. támadott, illetőleg kapcsolódó rendelkezései:

„83/b. § (1) ha az öregségi nyugdíjkorhatárt be nem töltött, a 18. § (2a)–(2d) bekezdése alapján megállapított, 
vagy a korhatár előtti öregségi nyugdíjak megszüntetéséről, a korhatár előtti ellátásról és a szolgálati járandó-
ságról szóló 2011. évi ClXVii. törvény 3. § (2) bekezdés c) pontja alapján továbbfolyósított öregségi teljes nyug-
díjban részesülő személy a tárgyévben a tbj. 5. §-a szerinti biztosítással járó jogviszonyban áll, illetve egyéni 
vagy társas vállalkozóként kiegészítő tevékenységet folytat, és az általa fizetendő nyugdíjjárulék alapja megha-
ladja a tárgyév első napján érvényes kötelező legkisebb munkabér havi összegének tizennyolcszorosát (a továb-
biakban: éves keretösszeg), az éves keretösszeg elérését követő hónap első napjától az adott tárgyév december 
31-éig, de legfeljebb az öregségi nyugdíjkorhatár betöltéséig a nyugdíjfolyósító szervnek a nyugdíj folyósítását 
szüneteltetnie kell. ha a fizetendő nyugdíjjárulék alapja az éves keretösszeget a tárgyév decemberében haladja 
meg, a nyugellátás szüneteltetésére nem kerül sor, de a tárgyév december havi nyugellátást – a 84. § alkalma-
zásával – vissza kell fizetni. E § alkalmazása során a fizetendő nyugdíjjárulék alapjába nem számít bele a 83/C. § 
(1) bekezdése szerinti jogviszonyból származó, a szünetelés időtartama alatt szerzett kereset, jövedelem.
(2) A nyugdíjfolyósító szerv a nyugdíj folyósításának szüneteltetéséről, újbóli folyósításáról, valamint a jogalap 
nélkül felvett nyugellátás visszafizettetéséről – a nyugellátásban részesülő személynek a 97. § (5) bekezdése 
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szerint tett bejelentése, illetve az állami adóhatóság által közölt éves keretösszegre vonatkozó összesített adatok 
alapján – hivatalból dönt.”

„97. § (5) A nyugellátásban részesülő személy tizenöt napon belül köteles bejelenteni a nyugdíj-biztosítási igaz-
gatási szervnek minden olyan tényt, adatot, körülményt, amely a nyugellátásra jogosultságát vagy a nyugellátás 
folyósítását érinti. A 83. § (2) bekezdésében megjelölt személyek vagy a nyugellátás felvételére jogosított más 
személy a jogosult halálának tényét és annak időpontját tizenöt napon belül kötelesek bejelenteni a nyugdíjfo-
lyósító szervnek.”

[8] 3. A tbj. kapcsolódó, a közigazgatási határozat meghozatalakor hatályos rendelkezései:

„5. § (1) E törvény alapján biztosított
a) a munkaviszonyban (ideértve az országgyűlési képviselőt is), közalkalmazotti, közszolgálati jogviszonyban, 
kormányzati szolgálati viszonyban, ügyészségi szolgálati jogviszonyban, bírósági jogviszonyban, igazságügyi 
alkalmazotti szolgálati viszonyban, hivatásos nevelőszülői jogviszonyban, ösztöndíjas foglalkoztatási jogvi-
szonyban, közfoglalkoztatási jogviszonyban álló személy, a magyar honvédség, a  rendvédelmi szervek, az 
országgyűlési Őrség, a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok, a nemzeti Adó- és Vámhivatal hivatásos állomá-
nyú tagja, a magyar honvédség szerződéses állományú tagja, a katonai szolgálatot teljesítő önkéntes tartalékos 
katona (a továbbiakban: munkaviszony), tekintet nélkül arra, hogy foglalkoztatása teljes vagy részmunkaidőben 
történik,
b) a szövetkezet tagja, aki a szövetkezet tevékenységében munkaviszony, vállalkozási vagy megbízási jogviszony 
keretében személyesen közreműködik, kivéve az iskolaszövetkezet nappali rendszerű oktatás keretében 
tanulmányokat folytató tanuló, hallgató tagját és a  szövetkezetekről szóló törvényben meghatározott tagi 
munkavégzés keretében munkát végző tagot,
c) a tanulószerződés alapján szakképző iskolai tanulmányokat folytató tanuló,
d) az álláskeresési támogatásban részesülő személy,
e) a kiegészítő tevékenységet folytatónak nem minősülő egyéni vállalkozó,
f) a kiegészítő tevékenységet folytatónak nem minősülő társas vállalkozó,
g) a  díjazás ellenében munkavégzésre irányuló egyéb jogviszony keretében (megbízási szerződés alapján, 
egyéni vállalkozónak nem minősülő vállalkozási jogviszonyban) személyesen munkát végző személy – a külön 
törvényben meghatározott közérdekű önkéntes tevékenységet végző személy kivételével – amennyiben az e te-
vékenységéből származó, tárgyhavi járulékalapot képező jövedelme eléri a minimálbér harminc százalékát, il-
letőleg naptári napokra annak harmincad részét,
h) az egyházi szolgálatot teljesítő egyházi személy (a továbbiakban: egyházi személy), kivéve a saját jogú nyug-
díjast,
i) a mezőgazdasági őstermelő, ha a reá irányadó nyugdíjkorhatárig hátralévő idő és a már megszerzett szolgá-
lati idő együttesen legalább 20 év, kivéve
1. az őstermelői tevékenységet közös igazolvány alapján folytató kiskorú személyt és a gazdálkodó család kis-
korú tagját,
2. az egyéb jogcímen – ide nem értve a g) pont és a (2) bekezdés szerint – biztosítottat,
3. a saját jogú nyugdíjast és az özvegyi nyugdíjban részesülő személyt, aki a reá irányadó öregségi nyugdíjkor-
határt betöltötte.
(2) Az (1) bekezdés g) pontjában foglaltakon túl, munkavégzésre irányuló egyéb jogviszony keretében munkát 
végző személynek kell tekinteni azt is, aki: alapítvány, egyesület, egyesületek szövetsége, társasház közösség, 
egyesület, köztestület, kamara, gazdálkodó szervezet választott tisztségviselője, gazdasági társaság társas vál-
lalkozónak nem minősülő vezető tisztségviselője, szövetkezet vezető tisztségviselője, továbbá a munkavállalói 
résztulajdonosi Program szervezeteinek, az önkéntes kölcsönös biztosító pénztárak, a magánnyugdíjpénztárak 
választott tisztségviselője, a helyi (települési) önkormányzat választott képviselője (tisztségviselője), társadalmi 
megbízatású polgármester, amennyiben járulékalapot képező jövedelemnek minősülő tiszteletdíja (díjazása) 
eléri az (1) bekezdés g) pontjában említett összeget.
(3) biztosított az a természetes személy is, aki a munkát külföldi foglalkoztató számára magyarország területén 
kívül végzi, és a szociális biztonsági rendszerek koordinálásáról szóló közösségi rendelet alapján e törvény ha-
tálya alá tartozik.”



2016. 13. szám  687

[9] 4. A knymt. támadott, illetőleg kapcsolódó rendelkezései:

„1. § E törvény alkalmazásában
a) biztosítással járó jogviszony:
[…]
ab) a szociális biztonsági rendszerek koordinálásáról és annak végrehajtásáról szóló uniós rendeletek hatálya 
alá tartozó személy esetén Egt-államban fennálló, a tbj. 5. § (1) bekezdés a), b) és e)–g) pontja szerinti bizto-
sítással járó jogviszonynak megfelelő jogviszony, […]”

„11. § (1) A korhatár előtti ellátás és a szolgálati járandóság keresőtevékenység miatti szüneteltetésére a tny. 
83/b. § (1) és (2) bekezdését és 83/C. § (1), (2) és (4) bekezdését kell alkalmazni, azzal, hogy öregségi nyugdíj és 
nyugellátás alatt korhatár előtti ellátást és szolgálati járandóságot kell érteni.”

iii.

[10] Az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panaszt – figyelemmel az Ügyrend 31. § (6) bekezdésére, vagyis külön 
befogadási eljárás lefolytatása nélkül – az alábbiak szerint befogadta.

[11] 1. Az indítványozó a kúriai ítéletet 2015. július 21-én vette át, alkotmányjogi panaszát 2015. szeptember 18. nap-
ján adta postára tértivevényes küldeményként az első fokon eljárt Fővárosi közigazgatási és munkaügyi bíró-
sághoz. A panasz ezért határidőben érkezett. Az alkotmányjogi panasz tartalmazza az Abtv. 52 § (1b) bekez-
désében felsorolt kötelező elemeket. 

[12] Az indítványozó a kúriai felülvizsgálati ítélet meghozatalát követően fordult az Alkotmánybírósághoz, további 
jogorvoslati lehetőség számára nem volt biztosítva. mivel a hatóságok és a bíróságok a támadott törvényi ren-
delkezéseket az indítványozó ügyében, az ő jogaira kihatóan alkalmazták, érintettnek minősül. Az indítványozó 
Alaptörvényben biztosított jogainak, úgy mint a jogegyenlőség, illetve a diszkrimináció tilalmának, illetve a tu-
lajdonhoz való jogának sérelmét állította a panaszában. E tekintetben az indítvány tehát megfelel az Abtv. kö-
vetelményeinek.

[13] 2. Az indítványozó ugyanakkor hivatkozott a  szerzett jogai, a  kiszámíthatóság, a  jogbiztonság sérelmére is. 
Az Alkotmánybíróság az Abh.-ban bírói kezdeményezés alapján már vizsgálta a knymt. 11. § (1) bekezdésének 
az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésében foglalt jogállamiság elvével való összhangját, kifejezetten a szerzett 
jogokkal összefüggésben. Figyelemmel a 23/2013. (iX. 25.) Ab határozatra (a továbbiakban: Abh2.), valamint 
a 19/b/2007. Ab határozatra, arra a következtetésre jutott, hogy a knymt. nem ellentétes a szerzett jogok és 
a bizalomvédelem, a jogbiztonság elvével. Az Alkotmánybíróság jelen ügyben úgy ítélte meg, hogy az indítvá-
nyozó az Abh.-ban már elbírálttal azonos okból támadta a knymt. 11. § (1) bekezdését, új szempontokat és 
alkotmányos összefüggést e tekintetben nem vetett fel. 

[14] Az Abtv. 31. § (1) bekezdése értelmében, ha alkotmányjogi panasz vagy bírói kezdeményezés alapján az 
alkalmazott jogszabály vagy jogszabályi rendelkezés Alaptörvénnyel való összhangjáról az Alkotmánybíróság 
már döntött, ugyanazon jogszabályra, illetve jogszabályi rendelkezésre és ugyanazon Alaptörvényben biztosított 
jogra, valamint azonos alkotmányjogi összefüggésre hivatkozással – ha a körülmények alapvetően nem változtak 
meg – nincs helye az alaptörvény-ellenesség megállapítására irányuló alkotmányjogi panasznak, valamint bírói 
kezdeményezés alaptörvény-ellenesség megállapítására irányuló vizsgálatának.

[15] tekintettel arra, hogy az Abh. óta a körülményekben változás nem következett be, az Alkotmánybíróság ítélt 
dolog miatt a knymt. 11. § (1) bekezdése alaptörvény-ellenességének megállapítása és megsemmisítése iránt az 
Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésének sérelmére hivatkozva előterjesztett indítványrészt az Abtv. 64. § f) pontja 
alapján visszautasította.

[16] 3. Az indítványozó a knymt. 11. § (1) bekezdése mellett a tny. 83/b. § (1) és (2) bekezdéseinek alkotmányossá-
gi vizsgálatát és megsemmisítését is kérte – megegyező érvekkel – a szerzett jogok és a jogbiztonság sérelme 
miatt. tekintettel arra, hogy a knymt. 11. § (1) bekezdése lényegében utaló szabály, melynek tartalmát a tny. 
támadott rendelkezései adják, és az Alkotmánybíróság az Abh.-ban ezen szabályok figyelembevételével bírálta 
el a knymt. hivatkozott rendelkezését a b) cikk (1) bekezdésével összefüggésben, az alkotmányjogi panasz az 
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Abtv. 29. §-a által megkövetelt alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdést vagy bírói döntést érdemben befo-
lyásoló alaptörvény-ellenességet e vonatkozásban már nem vet fel. Ezért az Alkotmánybíróság a panaszt a tny. 
83/b. § (1) és (2) bekezdései megsemmisítésére irányuló, a b) cikk (1) bekezdésére alapított részében az Abtv. 
64. § d) pontja alapján visszautasította.

[17] 4. Az Alkotmánybíróság szerint az indítvány a tulajdonhoz való jog kapcsán sem vet fel bírói döntést érdemben 
befolyásoló alaptörvény-ellenességet vagy alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdést, mivel a korábbi alkot-
mánybírósági döntések fényében nyilvánvaló, hogy hiányzik az érdemi alkotmányos összefüggés a knymt. 11. § 
(1) bekezdése és az Alaptörvény Xiii. cikk (1) bekezdése között. 

[18] Az Alkotmánybíróság az Abh2.-ben kifejtette, hogy a törvényhozó az Alkotmány 70/E. § (3) bekezdése alapján 
alakította át a szolgálati nyugdíjat szolgálati járandósággá. Ez az átalakítás egyben a fenntartható, átlátható és 
kiegyensúlyozott költségvetési gazdálkodás és a  szociális biztonság új alkotmányos alapelveire [n) cikk, 
XiX. cikk] támaszkodó alaptörvényi szándékon nyugodott, a knymt. rendelkezései az Alaptörvény végrehajtá-
sát szolgálták. Emiatt az Alkotmánybíróság az Alaptörvény b) cikk (1) bekezdésének, Xiii. cikkének és XiX. cik-
kének sérelmén alapuló indítványokat elutasította. (indokolás [59]–[60])

[19] Az Abh.-ban az Alkotmánybíróság arra is rámutatott, hogy a törvényhozó egységes öregségi nyugdíjkorhatárt 
határozott meg, a katonákra és a hivatásos állomány tagjaira is kiterjedően. Egyúttal a korábbi szolgálati nyug-
díjakat az – egyébként fokozatosan emelkedő – öregségi nyugdíjkorhatárt be nem töltött személyeknél szociális 
ellátássá alakította. A szolgálati járandóságot az állam az Alaptörvény XiX. cikkéből fakadó intézményvédelmi 
kötelezettségének eleget téve, az állampolgárok biztonságát megteremtve, a társadalom mindenkori teherviselő 
képességéhez igazodóan nyújtja tehát a rászorulóknak. (indokolás [26])

[20] A korábbi határozatokból is kitűnően a szolgálati járandóság nem tekinthető nyugdíjnak, melynek folyósítását 
a korábbi járulékfizetés alapozza meg, csupán tisztán szolidáris alapokon nyugvó szociális ellátásnak, vagyis 
nem minősül vásárolt jognak, ezért a szüneteltetése kapcsán elvben sem merülhet fel a tulajdonjog sérelme. 
Erre tekintettel az Alkotmánybíróság az alkotmányjogi panaszt e vonatkozásban az Abtv. 64. § d) pontja alapján 
visszautasította.

[21] 5. Az indítványozó szerint diszkriminatív a knymt. 11. § (1) bekezdése, illetve a tny. 83/b. § (1)–(2) bekezdése, 
mert meghatározott személyi körre (alkotmánybírák, nemzet színésze, nemzet sportolója, külföldi munkavég-
zők, stb.) nem terjed ki a szüneteltetés intézménye. Az Alkotmánybíróság úgy ítélte meg, hogy ebben a tekin-
tetben a panasz alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdést, illetve bírói döntést érdemben befolyásoló alaptör-
vény-ellenességet vet fel. A  megjelölt összefüggésben az Alkotmánybíróság ugyanis még nem vizsgálta 
a támadott rendelkezéseket, eddigi gyakorlata alapján pedig nyilvánvaló következtetés nem vonható le azok 
Alaptörvénnyel való összhangja kérdésében. 

[22] Az Alkotmánybíróság ezért a panaszban felhozott indokok alapján a  knymt. 11. § (1) bekezdését, valamint 
a tny. 83/A. § (1)–(2) bekezdéseit az Alaptörvény XV. cikkének (1)–(2) bekezdéseiben foglalt rendelkezésekkel 
összefüggésben érdemben vizsgálta meg. 

iV.

[23] Az indítvány nem megalapozott. 
[24] Az indítványozó több vonatkozásban is állította azt, hogy a szüneteltetésre vonatkozó szabályozás diszkrimina-

tív, mivel meghatározott személyekre, személyi körre nem terjed ki, miközben rá igen. Az indítványozó általá-
ban az Alaptörvény XV. cikkét jelölte meg az alaptörvény-ellenesség alapjaként, melyet a „diszkrimináció tilal-
mának sérelme” vagy a „hátrányos megkülönböztetés tilalma” elnevezéssel illetett. A XV. cikk több, egymással 
összefüggő, mégis különböző rendelkezést tartalmaz öt bekezdésben. Az indítványozó által felhozott érvek, 
valamint az általa hivatkozott 42/2012. (Xii. 20.) Ab határozat alapján a vizsgálat elsődlegesen az (1) bekezdés-
ben foglalt jogegyenlőségi szabály, illetve a (2) bekezdésben foglalt hátrányos megkülönböztetés tilalmára volt 
szűkíthető.

[25] A XV. cikk (1) és (2) bekezdésével kapcsolatos gyakorlatát az Alkotmánybíróság a 3206/2014. (Vii. 21.) Ab ha-
tározatban a következőképpen foglalta össze: „[a]z Alkotmánybíróság felidézi az Alaptörvény XV. cikk (1) be-
kezdésében foglalt általános egyenlőségi szabály értelmezése során kimunkált gyakorlatát, amely a  jogrend 
valamennyi szabálya tekintetében azért biztosítja az egyenlően kezelés követelményét, mert az egyenlőség 
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végső forrása az egyenlő emberi méltóság. A jogegyenlőség klauzulája a közhatalmat gyakorlók számára tehát 
azt az alkotmányos parancsot fogalmazza meg, hogy valamennyi személyt egyenlő méltóságúként kezeljenek, 
és szempontjaikat egyenlő mércével és méltányossággal mérjék. Ez a követelmény pedig az egész jogrendre 
kiterjed, ugyanis a közhatalmat gyakorlók kötelesek egyenlő elbánást biztosítani a joghatósága alá tartozó min-
den személy számára. Ebből következik, hogy egy adott szabályozás abban az esetben nem felel meg az Alap-
törvény XV. cikk (1) bekezdésében foglalt alkotmányos mércének, ha végső soron az emberi méltósághoz fűző-
dő jogot sérti. Vagyis a jogegyenlőség elve nem bármifajta különbségtételt, hanem csupán az emberi méltóságot 
sértő megkülönböztetéseket tilalmazza. Alaptörvény-ellenes, vagyis emberi méltóságot sértő megkülönbözte-
tés abban az esetben állapítható meg, ha a különbségtétel önkényes. A hátránnyal járó különbségtétel az álta-
lános mérce szerint akkor minősül önkényesnek, ha nincs ésszerű, kellő súlyú alkotmányos indoka. Ennek el-
lenőrzéséhez elsődlegesen az intézkedés legitim célját szükséges vizsgálni. Ezen kívül szükséges értékelni 
egyfelől azt, hogy az intézkedés alkalmas-e a legitim cél eléréséhez, másfelől pedig azt is, hogy az elérni kí-
vánt, legitim cél által kijelölt személyek köre egybeesik-e az intézkedéssel érintett személyek körével. mindezen 
szempontok nyújtanak lehetőséget annak eldöntéséhez, hogy egy különbségtétel önkényesnek, ésszerű indo-
kot nélkülözőnek tekinthető-e. {hasonlóan lásd: 42/2012. (Xii. 20.) Ab határozat, indokolás [22], [24]–[27], [34]; 
megerősítette: 23/2013. (iX. 25.) Ab határozat, indokolás [87]}.” (indokolás [23])

[26] A 3206/2014. (Vii. 21.) Ab határozatban az Alkotmánybíróság az Alaptörvény XV. cikk (2) bekezdésére vonat-
kozóan megállapította, hogy az Alaptörvény XV. cikk (2) bekezdése az alapjogok egyenlőségét és a diszkrimi-
náció tilalmát tartalmazza. A tételesen felsorolt tulajdonságok mellett az „egyéb helyzet szerinti különbségtétel” 
fordulat nyújt garanciát ahhoz, hogy az előre nem látható, de a felsorolásban szereplő tulajdonságokhoz döntő 
hasonlóságot mutató helyzetben élő személyeket se érhesse hátrányosan sújtó különbségtétel. Ez a nyílt felso-
rolás korlátlanul nem bővíthető, nem nyújt ugyanis védelmet olyan személyeknek, akiket valamely szabály 
éppen hátrányosan érint, de mégsem diszkriminál. Az Alaptörvény XV. cikk (2) bekezdésében garantált diszkri-
minációtilalom ugyanis csupán olyan élethelyzeteket ölelhet át, amelyekben az emberek önazonosságát, iden-
titását meghatározó lényegi tulajdonságuk miatt előítélettel, vagy társadalmi kirekesztéssel néznek szembe. 
Vagyis a diszkriminációtilalom alkotmányos klauzulája elsődlegesen a társadalom személyben rejlő és tetszés 
szerint nem változtatható tulajdonság mentén elkülönülő csoportjainak védelmét szolgálja. Az Alkotmánybíró-
ság következetes álláspontja szerint az Alaptörvény XV. cikk (2) bekezdésében foglalt diszkrimináció tilalma 
nem kizárólag az alapvető jogok védelmi körébe tartozó jogszabályokra, hanem a teljes jogrendszerre is kiter-
jeszthető. Ez abból adódik, hogy a diszkrimináció tilalma valójában az alaptörvényi szabályban megjelölt, az 
emberek önazonosságát, identitását megtestesítő tulajdonságok szerinti megkülönböztetést, vagyis a diszkrimi-
nációt tilalmazza. Ebből az is következik, hogy az ilyen különbségtétel érvényességét és igazolhatóságát az 
Alkotmánybíróságnak az alapjogok és nem alapjogok tekintetében egyaránt különleges szigorúsággal szükséges 
vizsgálnia. (indokolás [27]–[28])

[27] A szolgálati járandóság az Alaptörvény XiX. cikk (1) és (2) bekezdésén alapuló szociális ellátás. „Az Alkotmány-
bíróság korábban már megállapította, hogy az Alaptörvény XiX. cikke törvényi jogosultságoknak (meghatáro-
zott élethelyzetekhez kötve) alaptörvényi hátteret ad {28/2015. (iX. 24.) Ab határozat, indokolás [34]}. A XiX. cikk 
(1) bekezdésének második mondata rögzíti, hogy minden magyar állampolgár – a tételesen felsorolt élethelyze-
tek esetén – törvényben maghatározott támogatásra jogosult. A (2) bekezdés elválaszthatja a tételesen felsorolt 
élethelyzetek szerinti és a  nem ilyen, hanem a  más rászorulók szociális biztonságának a  megvalósítását.” 
{4/2016. (iii. 1.) Ab határozat, indokolás [31]} A jelen eljárásban vizsgált ellátást az állam az öregségi nyugdíj-
korhatárt el nem ért, de korábban kedvezményes feltételek mellett, e korhatár előtt nyugdíjba vonult szemé-
lyeknek nyújtja a  kedvezményes nyugdíj megszüntetése és az általános szabályoknak e személyekre való 
kiterjesztése okán. A nyugdíjjogosultságnak az általános öregségi nyugdíjkorhatár betöltéséig való időbeli elto-
lásával e személyek ugyanis elvben visszakerültek volna a munkaerőpiacra. mivel azonban nagy arányuknak 
a foglalkoztatása már nem lett volna megoldható, önhibájukon kívül lettek volna munkanélküliek. E személyek 
a korábbi nyugdíjazásra és a fenti körülményre figyelemmel részesülnek szolgálati járandóságban szociális ellá-
tásként, szociális biztonságuk megőrzése érdekében. Ez az ellátás törvényen alapul, arra közvetlenül az Alap-
törvény XiX. cikkéből fakadó alanyi jogként az érintettek nem formálhatnak igényt. mivel alapjognak nem mi-
nősülő jogról van szó, ezért az Alkotmánybíróság az eltérően kezelés kérdését az Alaptörvény XV. cikk 
(1) bekezdése alapján ítélte meg, és nem az elsődlegesen alapjogok tekintetében tett megkülönböztetés tilalmát 
megfogalmazó XV. cikk (2) bekezdése alapján. Az Alkotmánybíróság ezért azt vizsgálta, hogy a homogén cso-
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porton belül való megkülönböztetésnek van-e észszerű, kellő súlyú alkotmányos indoka, nem önkényes-e. 
Ennek ellenőrzéséhez elsődlegesen az intézkedés legitim célját kellett vizsgálni.

[28] Az Alkotmánybíróság abból indult ki, hogy az öregségi nyugdíj egy jövedelemarányos keresetpótló ellátás, ami 
az időskori kockázat bekövetkezése miatt keletkező jövedelemvesztés részleges pótlását szolgálja az időskori 
megélhetés biztosítása érdekében. A tny. 83/b. §-ban szabályozott szüneteltetés azokra vonatkozik, akik a jog-
alkotó által lehetővé tett, szűk körű esetben úgy döntenek, hogy a nyugdíjkorhatár elérése előtt kivonulnak 
a munkaerőpiacról. ha azonban az ilyen nyugdíjas a munkaerőpiacon továbbra is jelen van, ott teljes intenzi-
tással dolgozik, vagyis biztosítási kötelezettséggel járó jogviszony keretében szerez jövedelmet akkora összeg-
ben, amely meghaladja a törvényben meghatározott értéket, akkor valójában nem állnak fenn a kedvezmény 
biztosításának indokai, mivel nem vonult ki a munkaerőpiacról, és nincs olyan keresetvesztesége, amelyet ellá-
tással kellene pótolni.

[29] A szüneteltetés szempontjából csak a biztosítási kötelezettséggel járó jogviszonyból származó, nyugdíjjárulék-
fizetési kötelezettség alapjául szolgáló kereseteket kell figyelembe venni. Ezért utal vissza a tny. 83/b. § (1) be-
kezdése a tbj. 5. §-ára, mely felsorolja, ki minősül biztosítottnak, és melyből következik, hogy milyen típusú 
tevékenységekből, jogviszonyokból származó jövedelmek (keresetek) után kell nyugdíjjárulékot fizetni. Ennek 
oka az, hogy a tbj. és a tny. által szabályozott ellátások, így a nyugdíj is keresetpótló ellátásnak minősül, vagy-
is a keresőként (munkavállalóként) elért kereset pótlására szolgál. bár ezen személyeknek lehet más forrásból 
származó jövedelmei (pl. tőkejövedelmek, kitüntetéssel járó díjak, stb.) is, ezek a  fenti szervezőelven kívül 
maradnak. 

[30] A kedvezményes feltétellel nyugdíjba vonult személyekre vonatkozó szüneteltetési szabályt rendelte alkalmazni 
a jogalkotó a knymt. 11. § (1) bekezdésével a szolgálati járandóságban részesülő személyekre is. E személyek 
esetében – annak ellenére, hogy nem nyugdíjat kapnak –, ugyanazon okok indokolják a szüneteltetést, mint 
a korhatárt még be nem töltött nyugdíjasoknál: ha az illető keresőtevékenységet folytat, és abból származó jö-
vedelme eléri a törvényi összeghatárt, akkor a keresetpótló ellátásra nem szorul rá. 

[31] homogén csoportba a vizsgálat szempontjából azok tartoznak, akik szolgálati járandóságot (illetve korhatár 
előtti ellátást) kapnak. Az indítványozó által kifogásolt különbségtétel pedig abból fakad, hogy az általa megje-
lölt személyek kívül esnek a tbj. 5. §-ában felsorolt biztosítottakon. Egészen pontosan megfogalmazva: nem 
állnak a tbj. 5. §-a szerinti biztosítással járó jogviszonyban, illetve egyéni vagy társas vállalkozóként nem foly-
tatnak kiegészítő tevékenységet. megállapítható, hogy az indítványozó által felsorolt személyek nem ab ovo, 
minden keresetük tekintetében mentesülnek a szüneteltetés alól, hanem azon jogviszonyukból fakadó jövedel-
mük, illetve olyan jövedelmeik tekintetében, amelyek vonatkozásában nem minősülnek biztosítottnak. megkü-
lönböztetés tehát alapvetően az egyes jogviszonyok, illetve jövedelmek tekintetében áll fenn, és nem szemé-
lyek között. A  jogviszonyok közötti megkülönböztetés ugyanakkor bizonyos esetekben személyek közötti 
megkülönböztetéshez is vezethet, ezért az Alkotmánybíróság külön-külön megvizsgálta az indítványozó kifo-
gásait. 

[32] A nemzet sportolóját megillető életjáradékot [a sportról szóló 2004. évi i. törvény (a továbbiakban: sport tv.) 
62. §, a nemzet sportolója Címről szóló 40/2004. (iii. 12.) korm. rendelet 4. §], a nemzet művészét megillető 
életjáradékot [a magyar művészeti Akadémiáról szóló 2011. évi CiX. törvény 28/A. §], és az olimpiai járadékot 
[sport tv. 59. §, az olimpiai járadékról szóló 41/2004. (iii. 12.) korm. rendelet] külön jogszabályok alapították és 
szabályozzák. A nemzet színésze címet nem a jogalkotó hozta létre, de az e címhez kapcsolódó tiszteletdíj 
kifizetéséhez költségvetési forrásokat is felhasználtak. A fent említett díjakhoz vagy címekhez kapcsolódó (élet)
járadékot, illetve tiszteletdíjat nem valamilyen munkavégzéssel járó jogviszony alapján kapják az arra jogosul-
tak, hanem korábban kifejtett tevékenységük erkölcsi elismerését is kifejező anyagi juttatásként. Emiatt nem 
szerepelnek a tbj. 5. §-ában. miután e jövedelmek nem kereső tevékenységből, munkavégzésből fakadnak, 
észszerű indoka van annak, hogy a szüneteltetés szempontjából nem veszik figyelembe őket. 

[33] más a helyzet az egészségügyi dolgozókkal, az alkotmánybírákkal és a külföldön dolgozókkal. Az alább kifej-
tett indokok alapján az ő vonatkozásukban – miként azt az államtitkári észrevétel tartalmazza – a tny. 83/b. § 
támadott rendelkezései szintén alkalmazandóak, illetve a megkülönböztetésnek észszerű indoka van.

[34] Az egészségügyi dolgozóknál az indítványozó nem jelölte meg, és az Alkotmánybíróság sem talált olyan ren-
delkezést, amiből az indítványozó által megfogalmazott hátrányos megkülönböztetés levezethető volna. rájuk 
az érintett rendelkezések ugyanúgy alkalmazandóak, mint másokra, ha a tbj. 5. §-ában foglalt biztosítással járó 
jogviszonyban állnak. 
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[35] Az alkotmánybírák jogállásáról az Abtv. rendelkezik. Annak 13. § (2) bekezdése értelmében „az Alkotmány-
bíróság tagja megbízatásának időtartama alatt a társadalombiztosítás ellátásaira való jogosultság szempontjából 
közszolgálati jogviszonyban foglalkoztatott biztosítottnak, díjazása nem önálló tevékenységből származó, járu-
lékalapot képező jövedelemnek minősül. Az Alkotmánybíróság tagja megbízatásának időtartama közszolgálati 
jogviszonyban töltött időnek számít.” Ezen rendelkezésekből az következik, hogy az Alkotmánybíróság tagja 
a tbj. 5. § (1) bekezdés a) pontjában felsorolt közszolgálati jogviszonyban álló személynek, vagyis biztosítottnak 
minősül, és a díjazást ezért figyelembe kell venni a szolgálati járandóság szüneteltetése szempontjából. nem 
helytálló tehát az indítványozó hivatkozása, mely szerint a támadott rendelkezések az alkotmánybírákra nem 
terjednek ki. (Az Alkotmánybíróság ezzel összefüggésben rögzíteni kívánja, hogy szolgálati járandóságban ré-
szesíthető alkotmánybíró nem volt és ma sincs a testületben.)

[36] A külföldön munkát végző személyek azért esnek ki a szüneteltetés szabályai alól, mivel az általuk létesített 
jogviszony nem tartozik a tbj. 5. §-ának hatálya alá. Ebben az esetben ugyan szintén valamilyen munkavégzés 
áll a jövedelemszerzés hátterében, ám ezek után belföldön járulékfizetési kötelezettség nem keletkezik. A ma-
gyarországi munkaerőpiacról kikerülő és ezáltal más állam biztosítási jogszabálya alá tartozó külföldön dolgo-
zók jövedelme után a külföldi állam szabályai szerint, a külföldi állam részére kell járulékot fizetni. Ezekről 
a magyar hatóságoknak főszabályként nem is állnak rendelkezésre adatok, vagy ha igen, azok hitelességének 
megállapíthatóságát és ellenőrizhetőségét illetően nincs joghatóságuk, és megszerzésük nem automatikus. kö-
vetkezésképpen a külföldön dolgozók keresményének figyelmen kívül hagyása a szüneteltetés szempontjából 
ésszerű indokokon alapul, az nem tekinthető önkényesnek.

[37] mindezek alapján az Alkotmánybíróság megállapította, hogy a knymt. 11. § (1) bekezdése és a tny. 83/b. § 
(1)–(2) bekezdései nem sértik az Alaptörvény XV. cikk (1) bekezdését, ezért az indítványt ebben a részében 
elutasította. 

[38] Az Alkotmánybíróság – figyelemmel az indítványozónak az mfv. iii. 10.088/2015. számú kúriai döntésére való 
hivatkozására – mindazonáltal szükségesnek tartja rögzíteni a következőket.

[39] A szolgálati járandóság ügyben eljáró szervek számos esetben tudomást szerezhetnek szolgálati járandóságot 
élvező személy jövedelemmel járó munkavégzéséről. Erre egyrészt nemzetközi együttműködés (a 883/2004/Ek 
rendelet 5. cikke, valamint a szociális koordináció tárgyában létrejött kétoldalú nemzetközi szerződés egyenlő 
elbánásra vonatkozó szabálya), másrészt hazai bejelentés (különösen a szolgálati járandóságban részesülőnek 
a tny. 97. § (5) bekezdésében, illetőleg – figyelemmel a knymt. 2. § (2) bekezdésére – a tny. 83/b. § (1) bekez-
désében foglaltak nyomán tett bejelentési és adatszolgáltatási kötelezettsége teljesítésén alapuló nyilatkozata) 
ad lehetőséget. Ezek az információk azonban nem automatikusak (a nemzetközi együttműködésben jelentős 
késedelemmel hozzáférhetőek), illetőleg helytállóságuk vizsgálatára és ellenőrzésére magyarországnak nincs 
joghatósága, így ezen adatok tekintetében a szolgálati járandóság szüneteltetésének jogszerűségéhez fűződő 
érdek nem mindig biztosítható. A kormányra és a törvényhozásra tartozik tehát annak a kérdésnek a megítélése 
és eldöntése, hogy fennállnak-e a jogi, technikai és egyéb feltételei a belföldi munkavégzésre létrehozott rend-
szer működése általános jelleggel történő kiterjesztésének a külföldön történő munkavégzés utáni szolgálati 
járandóság szüneteltetésre. Ez utóbbiak esetében a szükséges adatokhoz nemzetközi együttműködés, illetőleg 
az érintettek, vagy egyéb személyek bejelentése útján jut az illetékes hatóság, így vizsgálatukra és ellenőrzésük-
re nincs közvetlen lehetőség. 

budapest, 2016. május 31.

Dr. Szalay Péter s. k.,
tanácsvezető alkotmánybíró

 Dr. Dienes-Oehm Egon s. k., Dr. Juhász Imre s. k., Dr. Salamon László s. k.,
 előadó alkotmánybíró alkotmánybíró alkotmánybíró

Dr. Stumpf István s. k.,
alkotmánybíró

Alkotmánybírósági ügyszám: iV/3105/2015.
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AZ ALKOTMÁNYBÍRÓSÁG 3113/2016. (VI. 3.) AB VÉGZÉSE

alkotmányjogi panasz visszautasításáról

Az Alkotmánybíróság tanácsa alkotmányjogi panasz tárgyában meghozta a következő

v é g z é s t:

Az Alkotmánybíróság a kúria mint felülvizsgálati bíróság mfv.10.114/2015/4. számú ítélete alaptörvény-ellenes-
ségének megállapítására és megsemmisítésére irányuló alkotmányjogi panaszt visszautasítja.

i n d o k o l á s

[1] 1. Az indítványozó jogi képviselője útján alkotmányjogi panaszt terjesztett elő az Alkotmánybíróságról szóló 
2011. évi Cli. törvény (a továbbiakban: Abtv.) 27. §-a alapján a kúria mint felülvizsgálati bíróság mfv.10.114/2015/4. 
számú ítélete ellen. hiánypótlási felhívást követően kiegészített alkotmányjogi panaszában az Alaptörvény 
b) cikk (1) bekezdésének, Xiii. cikk (1) bekezdésének, XV. cikk (1)–(3) bekezdéseinek, XiX. cikk (1) bekezdésé-
nek, XXiV. cikk (1) bekezdésének, XXViii. cikk (1) bekezdésének sérelmére hivatkozva kérte a kúriai ítélet alap-
törvény-ellenességének megállapítását és megsemmisítését a  Fővárosi közigazgatási és munkaügyi bíróság 
2.m.4191/2012/33. számon hozott ítéletére, valamint a nyugdíjfolyósító igazgatóság 37-325342009/28. és 55-
10021/2012/73. számú határozatokra kiterjedő hatállyal. 

[2] Az indítványozó nyugdíjának megállapításával összefüggésben különböző közigazgatási és bírósági eljárások 
folytak. Az indítványozó először 2002-ben kérte szolgálati idejének megállapítását. Az illetékes hatóság 31 év 
3 nap szolgálati időt állapított meg, melybe beszámították az indítványozó romániában töltött egyetemi éveit, 
de nem számították be a román szabályok alapján járó kedvezményes éveket. Ez utóbbi vonatkozásban a köz-
igazgatási perben eljáró bíróság az indítványozó keresetét, a legfelsőbb bíróság pedig a felülvizsgálati kérelmét 
elutasította. 

[3] 2009-ben az indítványozó öregségi nyugdíjának megállapítását kérte. A hatóság – a tanácsnak a szociális biz-
tonsági rendszereknek a közösségen belül mozgó munkavállalókra és családtagjaikra történő alkalmazásáról 
szóló 1408/71/Egk rendelete (1971. június 14.; a továbbiakban: Egk rendelet) és a társadalombiztosítási nyug-
ellátásról szóló 1997. évi lXXXi. törvény (a továbbiakban: tny.) alapján – nyugdíjrészt állapított meg a számára 
(közép-magyarországi regionális nyugdíjbiztosítási igazgatóság 32534/2009/28. számú határozata). A szolgá-
lati idő számítása során azonban nem vette figyelembe a romániai egyetemi éveket, mivel azokat az illetékes 
romániai szerv sajátjaként elismerte, a nappali tagozaton folytatott felsőfokú tanulmányok idejét román szolgá-
lati időként kellett beszámítani. Az indítványozó fellebbezésére eljáró másodfokú hatóság az elsőfokú határo-
zatot helybenhagyta, a bíróság pedig az ezt követő közigazgatási perben az indítványozó keresetét elutasította 
(Fővárosi munkaügyi bíróság 32.m.3145/2010/13. számú ítélete). 

[4] később a hatóság – saját hatáskörben történő felülvizsgálat keretében – két alkalommal korrigálta a nyugdíj 
összegét, majd az indítványozó kérelmére az Európai Parlamentnek és a tanácsnak a szociális biztonsági rend-
szerek koordinálásáról szóló 883/2004/Ek rendelete (2004. április 29.; a továbbiakban: Ek rendelet) alapján [87. 
cikk (5) bekezdés] 2010. május 1-jei hatállyal felülvizsgálta a korábbi határozatot. Ez utóbbi felülvizsgálati ügy-
ben a másodfokú hatóság az elsőfokú határozatot helybenhagyta (országos nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság 
55-10021/2012/73. számú határozata). Az indítványozó a hatóság által saját hatáskörben történt felülvizsgálat 
eredményeként született utolsó (országos nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság 55-09069/2010/60. számú) határo-
zatot, illetve a kérelmére az Ek rendelet alapján meghozott közigazgatási határozatot bíróság előtt támadta 
meg. részben a romániai egyetemi éveknek a szolgálati időbe való beszámításának hiányát, részben egyéb 
számítási hibákat kifogásolt. A pereket a bíróság egyesítette, és ítéletében az indítványozó keresetét elutasította 
(Fővárosi közigazgatási és munkaügyi bíróság 2.m.4191/2012/33. számú ítélet). A kúria mint felülvizsgálati bí-
róság az elsőfokú jogerős ítéletet hatályában fenntartotta (mfv.iii.10.114/2015/4. számú ítélet).

[5] 2. Az Alkotmánybíróság az Abtv. 50. § (1) bekezdése és az Ügyrend 5. § (1) bekezdése alapján tanácsban járt 
el az ügyben. Az Abtv. 56. § (1) bekezdése értelmében az Alkotmánybíróság az ügyrendjében meghatározottak 
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szerinti tanácsban eljárva dönt az alkotmányjogi panasz befogadásáról. A (2) bekezdés pedig úgy rendelkezik, 
hogy a tanács mérlegelési jogkörében vizsgálja az alkotmányjogi panasz befogadhatóságának törvényben előírt 
tartalmi feltételeit, különösen a 26–27. § szerinti érintettséget, a  jogorvoslat kimerítését, valamint a 29–31. § 
szerinti feltételeket.

[6] Az Alkotmánybíróság a  jelen ügyben arra a következtetésre jutott, hogy az alkotmányjogi panasz az alábbi 
indokok miatt nem fogadható be.

[7] 2.1. Az indítványozó a b) cikk (1) bekezdésének sérelmét azért állította, mert szerzett jogától fosztották meg 
a  támadott ítéletek. Arra hivatkozott, hogy korábban a hatóság már szolgálati időként ismerte el a romániai 
egyetemi éveket, nyugdíjának megállapításakor azonban azt mégis figyelmen kívül hagyták. Az indítványozó 
szerint azért sérült a tulajdonhoz való joga [Alaptörvény Xiii. cikk és – az indítványozó hivatkozása szerint – 
XiX. cikk (1) bekezdés] is, mert korábban megszerzett, jogerős ítélettel is kimondott jogától fosztották meg. 
Az  indítványozó a XV. cikk (1)–(3) bekezdéseiben foglalt alapjogai sérelmét arra alapította, hogy a  felesége 
ügyében a hatóság a romániai egyetemi éveket szolgálati időként figyelembe vette. Csatolta az erre vonatkozó 
– adategyeztetés keretében hozott – határozatot, és kiemelte, hogy feleségével homogén csoportba tartoznak, 
miután egyetemi tanulmányaikat romániában végezték, romániában dolgoztak egy ideig, magyarországon 
elismerték egyetemi diplomájukat, ezt követően magyarországon dolgoztak, itt kérték nyugdíjuk megállapítá-
sát. Az indítványozó az Alaptörvény XXiV. cikk (1) bekezdésének sérelmét arra alapította, hogy a nyugdíjbizto-
sítási szerv részére nem tehetett észrevételeket az E200-as formanyomtatvány kitöltésével kapcsolatban, 
a   magyar hatóság felhatalmazás nélkül, szabálytalanul módosította a  román társszerv által kiállított E200-as 
közokiratot. 

[8] A fent ismertetett kifogásokkal kapcsolatban az Alkotmánybíróság az elsőfokú és a kúriai ítélet indokolásában 
foglaltak, valamint a bírósági és a hatósági eljárás iratainak áttanulmányozása alapján úgy találta, hogy az alkot-
mányjogi panasz a támadott bírósági döntésekkel összefüggésben alapvető alkotmányjogi jelentőségű kérdést 
vagy bírói döntést érdemben befolyásoló alaptörvény-ellenességet (Abtv. 29. §) nem vet fel. Az eljáró bíróságok 
ugyanis ítélt dologra hivatkozva érdemben nem foglalkoztak újra az egyetemi tanulmányi évek szolgálati idő-
ként történő figyelembe vételével. A felvetett sérelmek és a támadott bírósági döntések között tehát nincs oko-
zati összefüggés. Az indítványozó által megjelölt jogsértések egyértelműen a nyugdíjmegállapító határozattal 
(32534/2009/28. számú határozat), az azt megelőző eljárással, illetve a határozat bírósági felülvizsgálata tárgyá-
ban született ítélettel (Fővárosi munkaügyi bíróság 32.m.3145/2010/13. számú ítélete) hozhatóak kapcsolatba.

[9] A kúria ítéletében egyrészt rámutatott arra, hogy a szolgálati időnek a 2002-ben előterjesztett kérelemre törté-
nő megállapításakor a hatóságok az akkor hatályos jogszabályok alapján, így az 1962. évi 5. törvényerejű ren-
delettel kihirdetett magyar–román szociálpolitikai Egyezmény, az annak végrehajtására kiadott müm rendelet, 
valamint a tny. és annak végrehajtási rendelete alapján jártak el. Ehhez képest a nyugdíj megállapítása az Egk 
rendeleten és a tny. szabályain alapult. Az Egyezmény és az uniós normák alapján elbírált jogosultságok tehát 
nem azonosak, a korábbi határozat ezért nem kötötte az eljáró szerveket a nyugdíj-megállapítás során. Felhív-
ta a figyelmet arra is, hogy a szolgálati idő 2003-ban történt megállapítása kapcsán a bíróságok akkor az egye-
temi évekkel nem foglalkoztak, hiszen ezzel összefüggésben az indítványozó nem terjesztett elő keresetet. Utalt 
végül arra is, hogy a felülvizsgálat alapját képező Ek rendelet az egyetemi évek szolgálati időbe történő beszá-
mítása kapcsán külön rendelkezést nem tartalmaz, a 32.m.3145/2010/13. számú ítélet pedig a tny. alapján már 
jogerősen döntött arról, hogy az egyetemi tanulmányok ideje nem számítható be a szolgálati időbe. Emiatt az 
egyetemi évek szolgálati időbe való beszámíthatósága tekintetében az indítványozó keresete ítélt dolognak volt 
minősíthető.

[10] A formanyomtatványokat érintő eljárási szabálytalanságként az indítványozó a tanácsnak a szociális biztonsági 
rendszereknek a  közösségen belül mozgó munkavállalókra és családtagjaikra történő alkalmazásáról szóló 
1408/71/Egk rendelet végrehajtására vonatkozó szabályok megállapításáról szóló 574/72/Egk rendeletének 
(1972. március 21.) 48. cikk (2) bekezdése megsértését kifogásolta. A kúria ítélete és a felülvizsgált jogerős ítélet 
ezzel a kérdéssel külön nem foglalkozott. A panaszos hivatkozása és az Alkotmánybíróság által beszerzett bí-
rósági iratok alapján ugyanakkor megállapítható volt, hogy az érintett formanyomtatványokat, melyeket az al-
peres a perben becsatolt, és amelyekkel kapcsolatos észrevételeit az indítványozó a perben előkészítő irataiban 
előadta, 2009-ben keletkeztek. Ezeknek a nyomtatványoknak a tartalmát a közigazgatási szerv a magyarorszá-
gi nyugdíj megállapítása során vette figyelembe. Utóbb ezek a formanyomtatványok a romániai egyetemi évek 
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kapcsán a jelen panasz alapjául szolgáló közigazgatási és bírósági eljárásban nem kaphattak szerepet, mivel 
már jogerős ítélet döntött arról, hogy ez az időszak a szolgálati időbe nem számítható be.

[11] Az (ismételt) érdemi elbírálás megtagadása miatt az indítványozó sérelme közvetlenül nem fakadhatott a jelen 
eljárás tárgyát képező bírói döntésekből. Az ítéletek esetleges megsemmisítése után sem születhetne az indít-
ványozóra kedvező új döntés, mivel a Fővárosi munkaügyi bíróság 32.m.3145/2010/13. számú jogerős ítélete 
ennek továbbra is gátját képezné. Arra pedig az Alkotmánybíróságnak nincs lehetősége, hogy a romániai egye-
temi évek figyelembevételének kérdésében érdemben döntő hatósági határozathoz, és azzal összefüggésben 
a Fővárosi munkaügyi bíróság 32.m.3145/2010/13. számú ítéletéhez, az ott kifejtett érveléshez a most támadott 
ítéletek kapcsán visszanyúljon, a korábbi ítélet jogerejét ebben az eljárásban áttörje. Emiatt az Alkotmánybíró-
ság a szerzett jogok, a tulajdonjog, valamint a diszkrimináció tilalma alapján érdemben nem vizsgálhatta a pa-
nasszal támadott döntéseket.

[12] 2.2. Az indítványozó utalt az Alaptörvény E) cikkére is, melyből azt vezette le, hogy ennek alapján az alaptör-
vény-ellenes jogalkalmazás vizsgálatának ki kell terjednie az Unió közvetlen hatályú, kötelező normáinak köré-
re is. Ez alapján az indítványozó az Egk rendelet alapelveinek megsértését is állította. 

[13] Az Abtv. 27. §-a értelmében a bírói döntéssel szemben az egyedi ügyben érintett személy vagy szervezet alkot-
mányjogi panasszal fordulhat az Alkotmánybírósághoz, ha az ügy érdemében hozott döntés vagy a bírósági 
eljárást befejező egyéb döntés az indítványozó Alaptörvényben biztosított jogát sérti. Az Alkotmánybíróság 
következetes gyakorlata értelmében az E) cikk nem fogalmaz meg Alaptörvényben biztosított jogot. Emiatt pe-
dig erre a rendelkezésre alkotmányjogi panaszt nem lehet alapítani, mert nem teljesül az Abtv. 27. §-ában fog-
lalt követelmény {például: 3041/2014. (iii. 13.) Ab végzés, indokolás [25]}. Önmagában pedig valamely uniós 
norma megsértésének vizsgálatára az Alkotmánybíróság sem az Alaptörvényben (24. cikk), sem az Abtv.-ben 
nem kapott hatáskört, alkotmányjogi panasz alapján kizárólag a bírói döntés Alaptörvénnyel való összhangja 
vizsgálható. így az Egk rendelet alapelveinek sérelmére alapított indítványrész érdemi elbírálásra nem alkal-
mas.

[14] 2.3. Az indítványozó az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdésében foglalt tisztességes eljáráshoz való joga sé-
relmét is állította, mert a bíróság eljárása alatt a szakértőnek nem tehette fel kérdéseit, és a szakértőt a bíróság 
jogellenesen utasította a  szakvélemény kimunkálása során, nevezetesen úgy hívta fel szakértői feladatainak 
teljesítésére, hogy a romániai egyetemi éveket nem veheti figyelembe. 

[15] Az Alkotmánybíróság úgy ítélte meg, hogy a panasz e tekintetben sem vet fel alapvető alkotmányjogi jelentő-
ségű kérdést vagy bírói döntést érdemben befolyásoló alaptörvény-ellenességet. mivel a  romániai egyetemi 
évek figyelembevehetőségét a bíróság ítélt dolognak tekintette, ezért utasította a szakértőt is ennek figyelmen 
kívül hagyására a szakvéleményének elkészítése során. Ellentmondásos lett volna a bíróság eljárása, illetve az 
ítélet indokolása, ha a bíró ettől eltérően járt volna el a szakértő irányában. A bírói és a szakértői feladatok el-
határolásának szempontjait az alkalmazandó jogszabályok határozzák meg (miben utasítható és miben nem 
a szakértő), erről végső soron a bíróság dönt. Az indítványozó ezen jogszabályi rendelkezések megsértésén túl 
azonban nem állított olyan alapjogsérelmet, amire figyelemmel az ítéletek érdemben vizsgálhatók lettek volna. 
Az elsőfokú ítélet indokolása szerint a bíróság azért mellőzte a szakértő tárgyaláson történő meghallgatását, 
mert számára a szakvélemény részletes, egyértelmű és ellentmondásmentes volt. A meghallgatás elmaradása 
miatt nem tehette fel a kérdéseit az indítványozó a szakértőnek. Az indítványozó a meghallgatás, és így a kér-
désfeltevés elmaradása kapcsán nem hivatkozott panaszában arra, hogy a bíróság ezzel valamilyen eljárási 
szabályt megsértett volna, ami egyúttal alaptörvény-ellenességhez vezetett, vagy az alkalmazott jogszabályok 
lettek volna alaptörvény-ellenesek. A konkrét körülmények feltárása és az azokhoz kapcsolódó alapjogi érvelés 
hiányában az Alkotmánybíróság önmagában abban nem látott alkotmányossági problémát abban, hogy a szak-
értőnek utóbb újabb kérdéseket az indítványozó már nem tehetett fel.

[16] 2.4. Az indítványozó szerint azért is sérült a tisztességes eljáráshoz [XXiV. cikk (1) bekezdés, illetve XXViii. cikk 
(1) bekezdés] való joga, mert a nyugdíjával kapcsolatos eljárás hét évig tartott, mely figyelembe véve azt is, 
hogy időskorú személy, indokolatlanul hosszú idő. 

[17] Az Alkotmánybíróság a 3024/2016. (ii. 23.) Ab határozatban foglalkozott részletesen az észszerű időn belüli 
befejezés követelményével, akkor kizárólag csak bírósági eljárásokkal összefüggésben. Az Alkotmánybíróság 
kiemelte, hogy a tisztességes eljáráshoz való jog részelemét képező észszerű időn belül való elbírálás alaptör-
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vényi rendelkezéséhez kapcsolódó alapjogvédelmi feladatát nem tudja hatékonyan ellátni. nem áll ugyanis az 
Alkotmánybíróság rendelkezésére olyan törvényi jogkövetkezmény, amelynek alkalmazása révén ennek a spe-
ciális, Alaptörvényben biztosított rendelkezésnek (alapjogi részjogosítványnak) a  sérelmét orvosolni tudná. 
Az észszerű időn belül való elbíráláshoz fűződő alaptörvényi rendelkezés (alapjogi részjogosítvány) sérelme sok 
esetben önmagában nem teszi a meghozott bírósági döntést alaptörvény-ellenessé, mivel az Abtv. 27. § (1) be-
kezdés a) pontja értelmében az indítványozó Alaptörvényben biztosított jogát nem a bírói döntés maga sérti, 
hanem az azt megelőző eljárás elhúzódása. 

[18] Az Alkotmánybíróság megjegyezte, nincs hatásköre arra, hogy egy adott bírósági eljárás jelentős elhúzódásából 
eredő következményeket enyhítse vagy orvosolja. Az Abtv. 27. §-a szerinti alkotmányjogi panasz esetén csupán 
az indítványban támadott bírósági ítélet megsemmisítése felől rendelkezhet az Abtv. 43. § (1) bekezdése alap-
ján, ha a bírói döntés az indítványozó Alaptörvényben biztosított jogát sérti. Az Alkotmánybíróság által hozha-
tó megsemmisítő döntés azonban – szükségszerű utóidejűsége következtében – már nem lehet kihatással 
a múltban meghozott bírósági döntés időszerűségére. Az Alkotmánybíróság utólag a  bírói döntés esetleges 
alaptörvény-ellenességének megállapításával, illetve megsemmisítésével már nem tudja orvosolni az eljárás 
résztvevőinek az eljárás elhúzódásából eredő sérelmét. sőt, a megsemmisítéssel a bírósági eljárás újra kezdetét 
venné, így a per csak tovább húzódna. Ezekben az esetekben az Alkotmánybíróság sokszor nem tehet mást, 
mint szignalizációval élve felhívja az eljáró bíróságok figyelmét az ügyek észszerű határidőn belüli elbírálásának 
az Alaptörvény XXViii. cikk (1) bekezdésében védett követelményére. (indokolás [17]–[20])

[19] Az Alkotmánybíróság a jelen esetben is irányadónak tartja azt, hogy önmagában az észszerű időn belüli befe-
jezés követelményének esetleges megsértése nem vezethet a  támadott ítélet megsemmisítéséhez. Az Alkot-
mánybíróság a megsemmisítés eszközével akkor tud hatékony jogvédelmet nyújtani, ha az eljárás elhúzódá-
sának tárgyában (például ebből fakadóan érvényesített kártérítési igényről) születő bírói ítéletet vizsgál felül 
alkotmányjogi panasz alapján. 

[20] A 3024/2016. (ii. 23.) Ab határozatban egy kirívóan hosszú ideig tartó (tizennyolc éves) eljárásról azt állapította 
meg az Alkotmánybíróság, hogy „már objektíve, a felek közrehatásának mértékétől függetlenül alappal felveti 
az indítványozó jogainak és kötelezettségeinek észszerű határidőn belüli elbírálásához való jogának sérelmét”. 
(indokolás [16]) A jelen panasz alapjául szolgáló ügyben az Alkotmánybíróság az eljárás ilyen kirívó elhúzódá-
sával nem szembesült, így csak a körülmények mérlegelése útján volna megállapítható, hogy sérült-e a tisztes-
séges eljáráshoz való jog. E mérlegelés szempontjából lényeges szempontokat az indítványozó azonban csak 
részben adta elő. így bár utalt arra, hogy a nyugdíjbiztosítási szerv öt alkalommal számolta ki az átlagkeresetét, 
nem adott elő olyan érvelést, melyből kiderült volna, hogy e körülmény miként függ össze az eljárás elhúzódá-
sával [Abtv. 52. § (1b) bekezdés e) pontja]. A hiánypótlási felhívás után újra hiányosan benyújtott indítvány ezért 
érdemi elbírálásra alkalmatlan. 

[21] Az Alkotmánybíróság a panaszt ezért a fenti indokok alapján – az Abtv. 56. § (3) bekezdésére figyelemmel – az 
Ügyrend 30. § (2) bekezdés a), g) és h) pontja alapján visszautasította.
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